

Пока не пролетаем: авиальгот всем не хватает **СТР.8**

У кого мэр Кравчук
возьмёт налоги?

СТР.2

фото Ольги Кузьминой



Это просто цирк
какой-то...

СТР.16

СОВЕРШЕННО НОВЫЙ
НАВИНFO.ru 16+
НОВОСТИ
ХОРОШИЕ
И НЕ ТОЛЬКО



Хабаровский Экспресс

50 (1623)

11 - 18 декабря 2024 г.

**ВСЕМ ДАЧНИКАМ И ОГОРОДНИКАМ
ХАБАРОВСКА!** Специальный расчет
для Дальнего Востока

**ЛУННО-ПОСЕВНОЙ
КАЛЕНДАРЬ
2025**

**УЖЕ
В ПРОДАЖЕ!**

ВРЕМЯ ХАБАРОВСКОЕ

Спрашивайте
в газетных киосках



фото khabkrai.ru

Стр.5

ГОРОСКОП 12+
Год Зеленой
Деревянной
Змеи
2025

**УЗНАЙТЕ, КАКИМ ЗНАКАМ ЗОДИАКА
ПОВЕЗЁТ В 2025 ГОДУ**

Спрашивайте в газетных киосках

ФОТО: АНДРЕЙ ШИШОВ

Хабаровский мэр Сергей Кравчук выступил с докладом на заседании президиума правительства края под председательством Дмитрия Демешина. Градоначальник докладывал краевым властям о социально-экономической ситуации в Хабаровске, имеющих проблемных вопросах и путях их решения.

В этой связи вспомнилось выступление мэра на июльском расширенном заседании правительства региона. Правда, тогда повестка дня была более узкая, но горячая – обсуждалась ситуация в строительной отрасли. И тогда у Дмитрия Демешина было немало вопросов к муниципалитетам края и по благоустройству, по долгостроям и, в частности, по прорботке мастер-плана Хабаровска.

– Город не справляется с поставленными ключевыми задачами социально-экономического развития. Не в цифрах не справляется, а в конкретных фактах: в расселении аварийного жилья, благоустройстве, – резко отмечал тогда новый глава правительства края, которого мы цитировали в «ХЭ» № 31. А по итогу, вскоре, напомним, свой пост в администрации города оставил Игорь Михайловский, бывший тогда вице-мэром. Впрочем, с той поры много воды утекло, губернатор и мэр позже не раз демонстрировали вполне рабочие отношения.

И вот пришло время вновь читаться. Как сообщили в правительстве края, на декабрьском заседании президиума

В рамках нацпроектов 15 хабаровских школ получили цифровое оборудование, в двух детсадах открыты шесть групп для детей до трех лет. Введены в эксплуатацию детсады по улице Запарина и в жилкомpleксе «Петроглиф Парк».

Облик и бюджет

Перспективы Хабаровска обсудили в правительстве края



Дмитрий Демешин теперь будет заслушивать доклады глав муниципалитетов еженедельно. Первым стал мэр Хабаровска. Фото khabkrai.ru

градоначальник рассказал: экономиста муниципалитета имеет стабильную положительную динамику по основным показателям, таким как оборот крупных и средних организаций, объем инвестиций в основной капитал, оборот розничной торговли, индекс промпроизводства и др.

– Город продолжает участвовать в пяти нацпроектах, объем финансирования в текущем году составит 1,9 млрд рублей. Благодаря федеральной и краевой поддержке в городе благоустроено пять общественных территорий, отремонтировано около 25 ки-

Дмитрий Демешин вновь выразил готовность поддержать хабаровскую мэрию в решении накопившихся проблем, но акцентировал внимание на необходимости инициатив со стороны городских властей для увеличения доходной базы бюджета, а также предложил активнее заниматься вопросами земельного налогообложения.

лометров дорог, ведутся работы по строительству дорожной сети по переулку Брянскому и по Владивостокскому шоссе, – в частности, сообщил Сергей Кравчук.

Также в рамках нацпроектов 15 хабаровских школ получили цифровое оборудование, в двух

детсадах открыты шесть групп для детей до трех лет. Введены в эксплуатацию детсады по улице Запарина и в жилкомpleксе «Петроглиф Парк».

Мэр рассказал и об обновлении дорожной сети в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги». Так, завершены работы по ремонту проспекта 60-летия Октября от улицы Машинистов до Аэродромной, улиц Энтузиастов, Целинной. По поручению губернатора отремонтирована развязка на Восточном шоссе. Благодаря финансовой поддержке правительства региона объемы ямочного ремонта увеличены в два раза.

Но, по словам Сергея Кравчука, остается ряд проблем, для решения которых нужно

«увеличивать собственную доходную базу городского бюджета». Это необходимость строительства новых школ и детсадов, расселение из аварийного жилья, обновление инфраструктуры городского электротранспорта, ремонт и реконструкция дорог, модернизация сетей и коммуникаций и др.

Губернатор согласился с тем, что городу не хватает средств, но указал на наличие резервов для увеличения доходов бюджета через местные налоги и предложил активнее заниматься вопросами налогообложения неэффективных земельных участков.

– Вам нужно активнее работать с теми, кто не платит налоги. Особенно, если это юридические лица, которые взяли большие участки, тем более промышленные, и не осваивают их. Вот это недопустимо! – отметил Дмитрий Демешин. – Надо либо забирать землю, в том числе под комплексное развитие территории, либо поуждать собственников оплачивать все налоги. Ну и, конечно, необходимо вовлекать все в хозяйственный оборот. У нас в городе не должны стоять заброшенные участки – это задача и мэра, и регионального правительства!

Также, по убеждению главы правительства края, в Хабаровске нужно развивать программу «Безопасный город»: это позволит навести порядок, а также позволит пополнить городской бюджет – за счет штрафов с нарушителей.

Как и в июле, Дмитрий Демешин отметил: городским властям надо особое внимание уделить внешнему облику центра краевой столицы – остановкам, дорожной разметке, подсветке достопримечательностей и памятников архитектуры.

По словам губернатора, это не только «лицо Хабаровска», но один из ключевых аспектов социального самочувствия людей, который напрямую влияет на их мнение о муниципальной власти.

Подводя итоги заседания, губернатор призвал к системному подходу в решении проблем, совместной работе краевых и муниципальных властей для оптимизации использования ресурсов и привлечения инвестиций в наш регион. К слову, в рамках этого подхода сообщается, что Дмитрий Демешин теперь будет заслушивать доклады глав муниципалитетов еженедельно.

Олег Потапов

ФОТОФАКТ

228 новых лифтов на сумму свыше 900 млн рублей установлено в крае в этом году в более чем 80 многоквартирных домах, сообщили в МинЖКХ региона.

Недавно состоялся очередной инспекционный выезд замминистра Станислава Кондакова на приемку лифтов в доме по адресу ДОС, 77, который установил краевой фонд капремонта. Осмотр показал, что оборудование полностью соответствует нормативным требованиям, кабины оборудованы аварийным освещением и полами из износостойкого негорючего металла. Учтены нормы по доступной среде для людей с инвалидностью: кнопки лифта содержат азбуку Брайля, при остановках на этажах срабатывает звуковое оповещение.

Всего за 2024 год в Хабаровске установлено 150 лифтов в 52 домах на 586 млн рублей, в Комсомольске-на-Амуре – 73 лифта в 27 домах на 295 млн рублей. Всего с 2015 по 2024 Хабаровский краевой фонд капитального ремонта заменил в 770 домах региона 2450 лифтов. И эта работа продолжается, отметил Станислав Кондаков. Он напомнил, что ремонт МКД проводится на основании решения общего собрания собственников за счет взносов на капремонт. Когда граждане решают копить средства на счете фонда, при заказе работ они полностью освобождены от сложного процесса взаимодей-



фото khabkrai.ru

ствия с подрядчиками: выбор организации, контроль над исполнением, окончательная приемка. Все это берет на себя краевой Фонд капремонта, а люди получают гарантию выполнения работ.

Город продолжает участвовать в пяти нацпроектах, объем финансирования в текущем году составит 1,9 млрд руб. Благодаря федеральной и краевой поддержке в городе благоустроено пять общественных территорий, отремонтировано около 25 километров дорог, ведутся работы по строительству дорожной сети по переулку Брянскому и по Владивостокскому шоссе. Завершены работы по ремонту проспекта 60-летия Октября от улицы Машинистов до Аэродромной, улиц Энтузиастов, Целинной. По поручению губернатора отремонтирована развязка на Восточном шоссе. Благодаря финансовой поддержке правительства региона объемы ямочного ремонта увеличены в два раза.

Новая точка притяжения творческой молодежи скоро появится в Хабаровске благодаря содействию краевого фонда поддержки малого предпринимательства. Как сообщили в правительстве региона, в рамках нацпроекта «МСП и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» на открытие «креативной» кофейни молодой предприниматель получил пять миллионов рублей!

— Всего с начала года предпринимателям края фонд выдал уже 275 микрозаймов на общую сумму 521,7 млн рублей. Самые активные предприниматели — это занятые в торговле и сфере общепита. В этом году предприятия общественного питания получили восемь микрозаймов на сумму 9,6 млн рублей, — сообщила Наталья Шалимова, директор краевого фонда поддержки малого предпринимательства.

В числе получивших поддержку фонда — хабаровчанин Алексей Репьев. В бизнесе он уже с 2015 года. А с 2018-го, работая по известной федеральной франшизе, стал собирать за одним столом, как он говорит, «сообщество позитивно мыслящих людей», активно общаться с местной молодежью. Тогда же, мол, оформился давний замысел — открыть в краевой столице точку притяжения для креативных людей!

— Это будет кофейня. Но необычная: не только вкусный свежемолотый кофе, но главное — свободная,

Кофе со вкусом креатива

Свежемолотый позитив, джем, кино и пять миллионов в помощь



Новое заведение пока не похоже на кофейню... Фото khabkrai.ru

дружелюбная атмосфера, в которой творческому человеку легче самореализоваться, — увлеченно рассказывает Алексей Репьев. — Это может быть мини-концерт в формате квартирников, музыкальные кинопросмотры на проекторе, знакомства, общение в кругу единомышленников и воплощение своих идей в реальность. Главный мой посыл для креативной молодежи — будь собой! У нас есть все условия для творчества и реализации

275 микрозаймов на общую сумму 521,7 млн руб. выдал к началу декабря хабаровским предпринимателям краевой фонд поддержки малого предпринимательства. Самые активные предприниматели — это занятые в торговле и сфере общепита.

любой интересной идеи, тем более — общественно значимой инициативы.

Что ж, кофе, как давно известно, это не просто напиток, кофе — ныне это своеобразный городской культ, а бариста и другие сотрудники кофейен — те, кто этому культу служит! Стоит отметить, что в Хабаровске нынче кофейни, растут как на дрожжах. Больше всего, как отмечают эксперты отрасли, традиционных точек, где можно неспешно посидеть за столиком и к кофе докупить различные десерты.

Также активно сейчас развиваются заведения, работающие в формате «кофе с собой».

Здесь в будни жители города покупают эспрессо или капучино по пути в офис, а в выходные балуют себя стаканчиком латте во время прогулки с друзьями. А еще нынче популярны магазины, где можно купить ароматные зерна и самому сварить кофе дома или на работе.

Неудивительно, что на фоне такого роста кофейманов в крае стало все больше и настоящих профи этого дела. У некоторых есть призовые места в различных кофейных соревнованиях и престижных конкурсах, например, по «латте-арту» или приготовлению «напитка богов». А еще, напомним, в феврале этого года в Хабаровске при под-



Кофе сегодня — вещь культовая! Фото из архива редакции

держке Минпромторга и Минтуризма края впервые прошел дальневосточный отборочный этап всероссийского чемпионата бариста (0+), своеобразное подтверждение нашего растущего авторитета. И от радно, что первое место занял хабаровчанин Никита Найденов, который защищал честь ДФО в общероссийском финале.

Но, естественно, ни одна, даже самая красивая и вкусная бизнес-идея не реализуется без денег. И в краевом фонде поддержки малого предпринимательства этим летом предоставили кофе-предпринимателю два микрозайма на общую сумму пять миллионов рублей — под льготную ставку. На эти средства, по словам Алексея, приобретены стройматериалы, мебель и оборудование для нового кафе, а также оплачена аренда помещения в центре краевой столицы.

При этом, как сообщили в министерстве экономического развития края, с 2025 года поддержка предпри-

В феврале этого года в Хабаровске при поддержке Минпромторга и Минтуризма края впервые прошел дальневосточный отборочный этап всероссийского чемпионата бариста, своеобразное подтверждение нашего растущего кофейного авторитета.

нимательства будет осуществляться уже в рамках нового нацпроекта «Эффективная и конкурентная экономика». Государство будет поддерживать приоритетные направления бизнеса, важные для ускорения экономического и промышленного развития страны. Конкретные виды экономической деятельности отберут региональные власти — исходя из потребностей своего региона.

Валерий Лапин

По вопросам предоставления займов можно получить консультации в краевом фонде поддержки малого предпринимательства: (4212) 752-775, доб. 224, 225.

ФОТОФАКТ

Торжественная церемония внесения на Обелиск Славы имен Героев России — участников специальной военной операции — состоялась в Хабаровске. Как сообщили в правительстве региона, в «День Героев Отечества» так увековечены подвиги Андрея Машаровского и Евгения Яна.

Указом президента страны «за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, а также за заслуги в укреплении обороноспособности России» гвардии рядовому Андрею Машаровскому посмертно присвоено звание «Герой Российской Федерации». Старший лейтенант Евгений Ян также посмертно удостоен этого почетного звания. В октябре золотую звезду «Героя РФ» семье военного вручили губернатор Дмитрий Демешин и врио командующего войсками ВВО генерал-лейтенант Михаил Носулев.

На церемонии внесения имен на обелиск



Фото khabkrai.ru

также присутствовали Александр Ян и Татьяна Крупельницкая, родители Евгения Яна, близкие и сослуживцы новых Героев России. Участники церемонии возложили цветы к обелиску. Всего с начала СВО, как сообщили в пресс-службе правительства края, уже 24 воина-дальневосточника удостоены звания Героя России.



А вы умеете заваривать этот напиток? Фото из архива редакции

В Хабаровске наградили победителей регионального этапа конкурса «Мой добрый бизнес» (0+). А чуть раньше, также под эгидой краевого центра «Мой бизнес», хабаровские предпринимательницы обсуждали, как можно открыть свое дело «по-женски». Нелишне будет напомнить, что эти мероприятия проходили в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

В конкурсе «Мой добрый бизнес» на сей раз участвовали 17 социальных проектов, в финал прошли шесть. Финалисты получили памятные подарки и денежные сертификаты на продвижение бизнеса. Как напомнили в правительстве края, цель таких конкурсов – поиск, выявление и популяризация лучших социально ответственных практик среди субъектов бизнеса и НКО. Мероприятие проводится на базе центров «Мой бизнес» во всех субъектах страны. За

Бизнес бывает добрым

Особенно если получает поддержку

годы проведения конкурса в нем поучаствовало уже 9,5 тысячи проектов.

Как рассказали в министерстве экономического развития края, наши предприниматели участвуют в конкурсе с 2016 года. В этом году победителями регионального этапа стали шесть компаний в пяти номинациях. Они и представят Хабаровский край на межрегиональном этапе.

Так, в номинации «Доброе содействие» победителем признан предприниматель Дмитрий Сычев, открывший реабилитационный центр «Нейрофит». В номинации «Культурный код» победу разделили два участника: ИП Елена Жгулева с проектом «Тур «В Синду»» и Оксана Кулунчакова с проектом «Театральные и хореографические показы детского клуба Wonderland».



Участники регионального финала. Фото khabkrai.ru

Предприниматель Мария Обухова тоже возглавляет детский клуб «Будильник», этот проект принес ей первое место в номинации «Добрая мама». А победителем в номинации «Молодой предприниматель» стала Елена Лазарева, руководитель еще одного детского клуба под названием «Маленькие солнышки». А в номинации «Работая помогаю» лучшей стала Атлас Киволя с проектом развития основ финансовой грамотности у дошкольников через игру.

Социальные предприниматели подчеркивают, насколько важно для малого бизнеса внимание со стороны власти – каждый конкурс и акция укрепля-

ют их в желании помогать согражданам.

– Уже 154 социальных предпринимателя действует в нашем крае, – сообщила директор хабаровского центра «Мой бизнес» Ксения Прохорова. – В поддержку социального бизнеса действуют разнообразные меры: налоговые льготы, сниженные ставки по микрозаймам, образовательные и акселерационные программы, а также грантовая поддержка!

Между тем, неделей ранее центр «Мой бизнес» выступил организатором еще одной хабаровской конференции «Мой бизнес. Женский бизнес» (0+). Ее участницы,

опытные бизнес-вумен обсудили: как вести бизнес «по-женски», как все успевать, действительно ли стоит выбор между семьей и своим делом?

– Особенностью именно женского бизнеса является необходимость совмещения семьи и работы, – подтвердила актуальность такой дилеммы хабаровчанка Анжелика Ланец. – Да, предпринимательницам приходится искусно жонглировать своим временем и задачами, чтобы быть успешными не только в бизнесе, но и дома! А также надо успевать еще и хорошо выглядеть, поэтому бывает крайне важно собираться именно на «женских» мероприятиях, где все друг друга понимают.

И на этой конференции женщины с пониманием и огромным вниманием

слушали истории о том, как создать свою команду, выбраться из долговой «ямы» и даже как правильно отдыхать.

– Развивать свой бизнес максимально быстро можно именно с поддержкой – близких людей, других предпринимателей и государства. Конференции, форумы, образовательные мероприятия дают не только знания, но еще и вдохновение, силы и веру в себя! И, конечно, новые знакомства и партнерства, – рассказала многодетная мама Анна Покладова.

Ну, а кроме обмена историями, идеями и контактами хабаровские бизнес-вумен благодаря креативности организаторов могли попробовать себя... в технике каллиграфии! Как уверяли знатоки, искусство красивого письма не просто приобщает вас к прекрасному, но является «антистресс-терапией», даст небольшую передышку в столь активном рабочем ритме мам-предпринимателей...

К слову, как рассказала глава центра «Мой бизнес» Ксения Прохорова, согласно статистике, уже к октябрю в центр обратились более семи тысяч раз, при этом более пяти тысяч это делали предпринимательницы совсем не слабого пола: «Мы видим, насколько активно краевое сообщество женщин-предпринимателей. Каждое наше образовательное мероприятие подтверждает, что женщины всегда готовы учиться новому и развивать свое дело, становиться успешными и в бизнесе, и в семье!»

Марина Кутепова



Детские клубы сейчас в тренде. Фото khabkrai.ru

ФОТОФАКТ



В новом современном технопарке смогут заниматься дети в Комсомольске-на-Амуре уже в следующем году. В городе завершается строительство инновационного интерактивного центра «Эвристика». Средства на его создание выделены из краевого бюджета в рамках реализации Долгосрочного плана комплексного социально-экономического развития Комсомольска-на-Амуре.

Как рассказали в министерстве обра-

зования и науки края, в технопарке ежегодно смогут получать допобразование около 1000 детей. Речь идет о школьниках Города юности, а также учащихся из Амурского, Комсомольского и Солнечного районов. Это существенно увеличит возможности уже работающего центра «Кванториум». Здесь ребята смогут совершенствовать инженерные навыки: конструировать летательные аппараты и корабли, проводить лабораторные

исследования. Занятия начнутся уже в следующем году, после получения учреждением лицензии, сообщили в ведомстве.

В «Эвристике» будут исследовательские лаборатории, центр современной визуализации, интерактивный музей «Экспериментариум», а также стационарный планетарий и обсерватория. Хабаровские школьники теперь тоже будут мечтать о своем планетарии?



Ненаглядная агитация. Фото khabkrai.ru

Записаться на очередное мероприятие центра «Мой бизнес», а также получить подробную консультацию по мерам поддержки предпринимателей Хабаровского края можно по телефону горячей линии: 8800-555-3909 и на региональном сайте www.moibizkhv.ru.

Международный День инвалидов отметили в регионе. Инклюзивность все активнее входит в нашу жизнь, об этом свидетельствуют сразу несколько разных проектов, активно реализуемых в крае – в том числе и за счет средств федерального бюджета.

– Каждый день вы доказываете, что для вас нет ничего невозможного. Часто можно встретить формулировку «люди с ограниченными возможностями здоровья». В корне с ней не согласен! И считаю, что ваши возможности безграничны, а сила духа – пример для всех нас, – заявил губернатор Дмитрий Демешин, поздравляя в начале декабря хабаровчан с инвалидностью.

По словам главы краевого правительства, сейчас в регионе более 63 тысяч людей с инвалидностью, более пяти тысяч из них дети. Задача властей – сделать так, чтобы никто не чувствовал барьеров для полноценной жизни.

– Как подчеркивает Владимир Владимирович Путин: «В современной России общество, государство больше не замалчивают проблемы людей с инвалидностью, не пытаются отвернуться и закрыть глаза, а, напротив, уделяют этим темам все больше внимания». Дополнительно к гарантированным государством льготам предусмотрено 15 краевых мер поддержки, – сообщил губернатор. – Среди них – компенсация расходов по проезду на междугородном, пригородном и городском транспорте, выплата по газификации жилых помещений, помощь в адаптации жилья для людей, передвигающихся на колясках.

А еще в регионе содействуют и трудоустройству граждан с инвалидностью. Одна из мер – обустройство для них рабочих мест. На эти цели работодатели получают гранты в 200 тысяч рублей. Как напомнили в краевом комитете по труду и занятости, гранты выделяются в рамках госпрограммы «Развитие рынка труда и содействие занятости населения Хабаровского края». С 2020 года на обустройство рабочих мест для инвалидов из краевого бюджета выделено более 3 млн рублей, их получили 13 работодателей. Ими создано 20 рабочих мест.

В 2024 году гранты получили три работодателя на создание семи рабочих мест для граждан с инвалидностью. Одна из этих организаций – Хабаровская городская организация общества инвалидов «Солидарность», которая в прошлом году также выиграла аналогичный грант. В этом году «Солидарность» оборудовала одно рабочее место, трудоустроив сотрудника с инвалидностью на должность бухгалтера. В 2025 году на эти цели в бюджете края предусмотрено 1,4 млн руб.

Между тем, наш край представил восемь заявок на всероссийский отбор инклюзивных практик «Открыто для всех», который организован Агентством стратегических инициатив. В отборе участвовали госучреждения, представители бизнеса, а также некоммерческие организации. Для участников это возможность

Легко ли быть инвалидом

Как людям с ОВЗ помогают в крае



В проект «Передышка» теперь включены не только пожилые, но семейные хабаровчане. Фото khabkrai.ru

поделиться своей практикой для тиражирования, транслировать ценность инклюзии в обществе.

Номинации конкурса касаются адаптации товаров, услуг, сервисов и практик, которые позволяют повысить качество жизни людей с инвалидностью и ограничениями по здоровью и активно включать их в социум. Проект «Открыто для всех» реализуется в рамках Национальной социальной инициативы.

Яркий пример такой инициативы недавно явили в краевой специализированной библиотеке для слепых. Теперь незрячие хабаровчане смогут «потрогать» руками главные достопримечательности нашего края, а также почитать информацию о них методом Брайля и прослушать тифлокомментарии.

Горный хребет Дуссе-Алинь, амурский тигр, лотос Комарова, Шантарские острова, петроглифы Сикачи-Аляна, озеро Амур, мост через Амур – это семь чудес Хабаровского края, о которых слышал, пожалуй, каждый житель региона. Многие видели своими глазами.

«А как показать красоту родного края людям с нарушением зрения?» – задумались в краевой библиотеке для слепых. Так родилась идея создания многоформатной книги «Прикоснись к Хабаровскому краю» (0+). Проект главного библиотекаря Тамары Пистуневич стала победителем гранта президента РФ для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства.

Уникальное издание успели собрать за два месяца, к концу ноября был готов весь тираж: 100 экземпляров, каждый по 64 страницы. Информация в книге изложена несколькими видами текста. Укрупненным размером – для людей с остаточным зрением, а на соседней странице размещен рельефно-точечный вариант, по системе Брайля. Иллюстрации тоже двух видов: яркие фото снабжены тифлокомментариями. А еще есть ре-

Сейчас в крае в пилотном режиме реализуются три проекта по повышению производительности труда в учреждениях соцсферы. Среди участников – Краевая клиническая больница имени профессора С.И. Сергеева, Хабаровский центр социальной реабилитации инвалидов и Детская городская клиническая поликлиника № 3. Проекты ведутся в рамках реализации «майского» указа президента РФ № 309 «О национальных целях развития РФ на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года».

льефно-графические картинки на специальной бумаге: их можно потрогать руками и представить, что изображено.

Несколько штук уникального издания останутся в Хабаровске, а остальные разошлют в региональные общества для слепых и по библиотекам для незрячих по всей России. Сегодня в стране работает 55 таких учреждений и еще около 20 отделов при крупных библиотеках, рассказали нам в хабаровской спецбиблиотеке.

К слову, новое издание «Прикоснись к Хабаровскому краю» уже использовали в ходе декабрьской акции «Неделя инклюзивного туризма» (0+), организаторами которыми выступили Минтуризма региона и Туристский инфоцентр совместно с туркомпаниями, а также культурными учреждениями.

В течение недели в регионе проходили специальные экскурсии, адаптированные для людей с особенностями здоровья. А еще были мастер-классы, погружение в коллекцию тактильных копий произведений искусства, а также поездки на производственные площадки и многое другое. При формировании программы учитывались пожелания ассоциаций инвалидов.

К примеру, дети из регионального отделения «ВОРДИ», а также взрослые из «Всероссийского общества глухих» и общества инвалидов «Солидарность» посетили зоосад «Приамурский». Атмосферная экскурсия подарила незабываемые впечатления: участники тура познакомились с обитателями зоосада, узнали

ректор детского ПНИ. – С родителями заключается договор, смена платная, но тарифы на услуги – социальные. Для детей – это общение, интересное время в кругу сверстников, получение опыта самостоятельности без мамы и папы. Для родителей – небольшой отдых и возможность решить давно отложенные вопросы, заняться своим здоровьем и просто отдохнуть!

Одной из первых, кто погрузился в «Передышку», стала Алёна Смоликова, которая воспитывает ребенка-инвалида. Хабаровчанка сообщила прессе, что стоимость услуг для нее приемлемая и что планирует и дальше пользоваться новой услугой, которая, к тому же, позволяет ее дочери социализироваться.

Но в крае не только осваивают новое, но и улучшают старое. К примеру, в хабаровском Центре соцреабилитации инвалидов (ЦСРИ) уже третий месяц занимается оптимизацией процессов в рамках специального регионального проекта. Помогают в этом эксперты Регионального центра компетенций Хабаровского края (РЦК), работающие в рамках нацпроекта «Производительность труда».

Как сообщили в правительстве края, команда РЦК, в которую вошли и сотрудники учреждения, для начала намерена существенно сократить сроки оформления документов, требующихся для поступления на курс реабилитации.

– У нас в учреждении принимаются граждане, достигшие 60-летнего возраста, а также инвалиды старше 18 лет. И хотя мы получаем множество положительных отзывов, видим потенциал для совершенствования, – говорит Анна Козлова, директор ЦСРИ. – У нас этого мы решили пересмотреть «путь нашего клиента» – это ускорит процесс оформления документации и сделает его более удобным для всех сторон.

Так, анализ показал, что оформление на курс длится около 3,5 часов, а всего же для оформления клиента специалистам центра нужно было заполнить 11 различных бумажек! В результате решено перейти от бумажного документооборота к электронному.

Еще в центре организовали запись на процедуры в режиме «одного окна». В среднем один клиент посещает от 8 до 11 кабинетов, затрачивая на перемещение между ними около получаса. А централизованная запись в электронной форме, уверены в ЦСРИ, улучшит работу центра и сделает жизнь людей с инвалидностью более удобной.

Марина Кутепова

Информацию о работе Хабаровского детского психоневрологического интерната и проекте «Передышка» можно получить по телефону «горячей линии» учреждения: (4212) 48-14-41. А информацию о проекте «Передышка» для пожилых граждан можно получить по телефону «горячей линии» Минсоцзащиты края: (4212) 23-23-23.

«Цифровая прокачка региона» завершилась в крае: два дня около 70 экспертов, специалистов и руководителей компаний из трех отраслей участвовали в стратегической сессии, проходившей в рамках исполнения поручения президента РФ и в соответствии с целями нацпроекта «Цифровая экономика».

В 2025 году в России стартует национальный проект, направленный на развитие экономики на основе данных, которые генерируются в цифровых системах, – «Экономика данных». Он станет продолжением завершающегося нацпроекта «Цифровая экономика», который определял госполитику в области ИТ в последние пять лет. В его рамках создавалась информационная инфраструктура, шла подготовка кадров, а госуслуги в стране переводились в электронный вид.

И в нашем крае важной вехой и своеобразным подведением итогов большой работы стала двухдневная стратегическая сессия «Цифровая трансформация», ее провели при поддержке правительства края и АНО «Цифровая экономика», созданного по поручению президента страны.

– Проект «Цифровая прокачка» реализован уже более чем в 60 субъектах РФ и является эффективным инструментом цифрового развития регионов, – сообщила в первый день сессии Светлана Лукина, директор направления «Цифровое развитие регионов и территорий» АНО «Цифровая экономика».

– Благодаря «Цифровой прокачке» мы качественно улучшили позиции края. Пока регион занимает 59 место в федеральном рейтинге, и нам нужно двигаться вперед: найти интересные полезные решения и войти в число ведущих субъектов! Такую задачу ставит губернатор Дмитрий Демшин. Повсеместное внедрение инфотехнологий – это повышение производительности труда на предприятиях, создание комфортного уровня жизни людей, – заявила на пленарном заседании Мария Авилова, зампред правительства края по экономическим вопросам.

Эксперты провели стратсессии по трем ключевым направлениям: «Транспорт», «Городская среда» и «Здравоохранение». При этом «прокачка» этих отраслей шла в два этапа: проведение панельных дискуссий и «мозговых штурмов» рабочих групп.

В самой многочисленной – секции «Транспорт» – активно обсуждали разные направления

Цифровое будущее

Экономику региона ждут новые вызовы



Пора подводить итоги одного нацпроекта, скоро стартует новый. Фото khabkrai.ru

В работе стратсессии, в том числе, участвовали: замминистра транспорта РФ Дмитрий Баканов, советник директора департамента развития искусственного интеллекта и больших данных Минцифры России Павел Синдяков, зампред общественного совета при министерстве транспорта РФ Илья Зотов, министр цифрового развития и связи края Евгений Демин.

цифровизации: использование передовых технологий в авиаперевозках, внедрение ИИ – искусственного интеллекта – для видеонаблюдения, переход на цифровой документооборот и опыт использования единых логистических бизнес-платформ. Результатом работы экспертов и отраслевиков стали предложения по внедрению ряда интеллектуальных транспортных систем в Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре, единой транспортной карты, системы подсчета пассажиров и другие инициативы.

Главная цель «Цифровой прокачки» – повышение качества регионального сотрудничества и определение инициатив в области цифровой трансформации для реализации в 2024–2030 годах.

Стоит напомнить, что в ноябре в Минцифре края сообщили: хабаровская ИТ-компания впервые получила федеральную поддержку по программе «Старт» в рамках нацпроекта «Цифровая экономика». Грант на четыре миллиона рублей получила фирма

«ИнфоДев»: эти деньги пойдут на разработку и развитие цифровых решений как раз для сферы дорожного строительства.

Между тем, в секции «Здравоохранение» также спорили о проблемах внедрения искусственного интеллекта. При этом в медучреждениях региона уже используют передовые технологии для обработки маммографических и флюорографических снимков, компьютерной томографии и рентгенограмм грудной клетки. Экспертам отрасли предстоит завершить работу по формированию инициатив до конца года.

А участники секции «Городская среда» особое внимание уделили необходимости создания так называемого «цифрового двойника» города и региона. Как считают в министерстве цифрового развития и связи края, подобная технология поможет эффективно мониторить и анализировать риски в сфере ЖКХ.

Также эксперты отметили необходимость продолжить работу по внедрению приложения «Госуслуги Дом» – это удобный и прозрачный инструмент для взаимодействия собственников, управляющих компаний и ТСЖ.

Число пользователей в регионе уже превысило отметку в 45 тысяч человек!

Во второй день также прошли три пленарные сессии. В ходе первой обсуждали цифровую трансформацию рынка грузоперевозок, а во второй – импортозамещение и инфобезопасность. Завершающая сессия касалась успешных практик в области «умного» производства, в том числе использования систем управления ресурсами и сервисов для автоматизации рутинных процессов, а также опыта внедрения голосовых роботов, технологий на основе ИИ – для контроля производственных процессов.

Участники стратсессии обозначили две ключевые проблемы, которые предстоит решить отрасли: низкий уровень цифровизации документооборота и трудности при использовании отечественного ПО – программного обеспечения.

Также сформированы предложения для новой стратегии цифровой трансформации региона: проработать вопрос по привлечению новых предприятий к использованию Государственной информационной системы про-

«Технологическое лидерство страны – это одна из национальных целей, обозначенных главой государства, и здесь никак не обойтись без помощи промпредприятий. Конечно, «цифра» имеет огромное значение во всех сферах деятельности, но ее влияние на промышленный сектор особенно высоко. Те проекты и предложения, которые будут представлены по итогам работы, станут основой для дальнейшего развития края и Дальнего Востока, – отметила Мария Авилова, зампред правительства края по экономическим вопросам.

мышленности и создать Центр компетенций, чтобы осуществлять подготовку кадров промпредприятий для развития компетенций и навыков в области цифровых технологий.

– Цифровая трансформация – это важный фактор развития региона, особенно в таких ключевых направлениях, как транспорт и дорожное хозяйство. Участие представителей федерального и краевого правительства в «Цифровой прокачке региона» демонстрирует высокую заинтересованность во внедрении эффективных цифровых решений, – заявила в финале Ирина Горбачева, зампред правительства края по инфраструктуре.

– Проекты, которые предложены рабочими группами, будут проработаны и в случае их потенциального успеха приняты к внедрению в нашем крае! Особенно актуально для Хабаровского края упрощение процесса покупки субсидированных авиабилетов, внедрение новых способов оплаты, модернизация транспортной инфраструктуры, оптимизация дорожного движения, – отметила зампред. – Это станет важным шагом к улучшению качества жизни в регионе!

Олег Потапов

В новом нацпроекте «Экономика данных», как сообщили СМИ, будет три ключевых направления. Первое – безопасная инфраструктура передачи и обработки данных, подготовка ИТ-кадров. Во втором блоке планируется расширение возможностей системы электронного документооборота и развитие отечественного ПО. В третьем блоке – задачи на перспективу: применение квантовых технологий и искусственного интеллекта.

РЕЗОНАНС

«Вице-губернаторов нацелили на большинство»

Под таким заголовком в столичной газете «Коммерсант» 1 декабря вышла статья журналиста Андрея Винокурова (<https://www.kommersant.ru/doc/7344159>).

В статье рассказывается, что «в подмосковной Мастерской управления «Сенеж» прошел традиционный семинар для вице-губернаторов, организованный админи-

страцией президента. По словам источников «Ъ» там впервые названы целевые показатели на думские выборы-2026 (55% голосов за «Единую Россию» при явке в 55%)... Затронули на семинаре и тему международных конфликтов: для вице-губернаторов даже провели на эту тему специальную деловую игру-симуляцию.

«Важной темой семинара, по словам собеседников «Ъ», была ра-

бота с «образом победы» и общественным мнением в отношении возвращающихся с СВО. «АП исходит из того, что конец СВО будет и к нему надо быть готовым», – поясняет один из источников «Ъ». Будущие результаты СВО должны расцениваться в обществе как победа, хотя разные социальные группы уже воспринимают ее по-разному: для «рассерженных патриотов» она означает одно,

для «либералов» – совсем другое. Поэтому, с точки зрения АП, надо ориентироваться на «спокойное большинство», которое будет довольно достижением обозначенных президентом целей (денацификация и демилитаризация Украины), а также сохранением за Россией новых территорий...»

Работа с участниками СВО, пишет газета, «одна из приоритетных задач, которую АП ставит перед

региональными властями, а удовлетворенность бывших бойцов их послевоенной жизнью даже стала одним из показателей эффективности для губернаторов. На семинаре отмечалось, что нужно постоянно держать в фокусе вопросы реабилитации и трудоустройства участников СВО, чтобы они не примкнули к протестным движениям или к криминалу...»

Валерий Лапин

В ходе выступления на бизнес-форуме «Россия зовет!» (0+) Владимир Путин отметил, что инвестиции в экономику РФ растут третий год подряд. И согласно свежим данным Национального рейтингового агентства (НРА), список регионов с высокой привлекательностью в этом году пополнили семь субъектов РФ, среди них – и наш край. И хабаровский губернатор Дмитрий Демешин приложил к тому немало усилий, в том числе в рамках нацпроекта «МСП и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

«У нас поставлена конкретная задача: к 2030 году инвестиции должны прибавить 60% в реальном выражении к уровню 2020-го», – заявил глава государства на столичном инвестфоруме. Можно, в связи с этим, отметить, что в Хабаровском крае уже быстро идут к заявленной цели. По данным НРА, которые цитирует «Коммерсант», в первом полугодии 2024-го рост капвложений в крае составил почти 40%, при этом в НРА отмечают и улучшение делового климата.

Сообщается, что улучшение связано в том числе с активностью крупных инвесторов в инфраструктурных проектах. Несколько дальневосточных субъектов РФ, в том числе наш край, выросли в рейтинге за счет «разворота на Восток», крупных проектов и улучшения бизнес-климата, что выразилось в увеличении грузооборота, загрузки портов и железнодорожных магистралей.

Очередной шаг по закреплению этой позитивной инвестиционной динамики Дмитрий Демешин совершил в начале декабря. В частности, в ходе рабочей поездки в столицу хабаровский губернатор встретился с гендиректором Агентства стратегических инициатив Светланой Чупшевой. Стороны договорились о проведении в регионе в следующем году стратегической сессии, а также обсудили возможности дальнейшего взаимодействия региона и агентства.

Светлана Чупшева отметила, что регион улучшает свои показатели в Национальном инвестиционном рейтинге АСИ.

– В 2024 году Хабаровский край занял 11-е место, поднявшись на три строчки по сравнению с прошлым годом. Также субъект одним из первых присоединился к реализации Регионального социального стандарта, и на сегодня внедрены все 13 пунктов, – подчеркнула гендиректор АСИ.

Как сообщили в правительстве края, глава агентства также отметила, в нынешнем году регион стал стартовой площадкой для проведения стратегических сессий по реализации ключевых проектов Национальной социальной инициативы, организованных АСИ. Кроме того, Хабаровский край является пилотным регионом по созданию межрегиональных центров специализированной (хирургической) помощи детям с редкими и сложными заболеваниями. Межрегиональный центр детской

Куда зовут инвесторов

От заявленных целей – к конкретным проектам



Три крупных логистических комплекса строят сейчас в ТОР «Хабаровск». Фото АПИРИ ХК

хирургии позволяет наращивать количество высокотехнологичных операций в регионе.

В завершение встречи глава региона поблагодарил Светлану Чупшеву за постоянное содействие, которое оказываются региону в продвижении передовых практик стимулирования инвестиционной деятельности.

Но, как говорится, на столицу надеяться, а сам тоже не плошай. Знаковым стало очередное заседание краевого инвестсовета, на котором Дмитрий Демешин продолжил курс на реформирование экономической сферы. Как мы уже писали (см. «ХЭ» № 47, статья «Большой Уссурийский драйвер»), главная цель заявленной этой осенью нововведений – полностью перезапустить в регионе инвестиционную деятельность. Для этого глава правительства региона, напомним, закрепил персональную ответственность зампредов и министров за каждым крупным инвестпроектом.

«У нас поставлена конкретная задача: к 2030 году инвестиции должны прибавить 60% в реальном выражении к уровню 2020-го», – заявил В.В. Путин на форуме «Россия зовет!».

В продолжение этих решений Дмитрий Демешин поручил подготовить предложения по созданию в крае целевых промышленных парков – «для развития в них приоритетных отраслей». По его мнению, такие площадки должны стать точками входа инвесторов.

– Мы уже ставили задачу, говорили, что у нас должно быть несколько промышленных парков. К примеру, мы четко понимаем, что есть потребность судоремонта. Судостроение –

«Любой проект, который будет приносить нам налоги и платежи, крайне нужен, – заявил Д. В. Демешин. – И мы не будем проверять месяцами их бизнес-планы, которые уже одобрены банками и проверены до копейки. Мы сосредоточимся на главной функции – сопровождать, а не быть инспекторами!»

это точно одна из площадок, – размышлял губернатор. – Мы также понимаем, что в Комсомольске-на-Амуре мы сможем запустить промышленный парк, который будет обеспечивать авиастроительную отрасль. Пускай там сейчас есть «Яковлев» и холдинги – они работают со своими поставщиками. Но мы рассчитываем туда же привести сборку «Байкала», а это отдельное направление. Плюс у нас там есть металлопроизводители. И все это мы можем объединить в единый промышленный парк, в который смогут заходить новые инвесторы!

В пример Дмитрий Викторович привел промышленный парк «Авангард» в Хабаровске, где все места заняты производственными компаниями. По словам Демешина, это как раз тот случай, когда инвесторы выбирают уже готовую площадку с коммуникациями и преференциями. И он подчеркнул, что это мировой опыт, и наш край должен готовить такие площадки, а «не звать инвесторов в никуда». К этой важной работе губернатор попросил подключиться глав всех муниципалитетов, а также депутатов.

Также губернатор поручил объединить в один орган два схожих – инвестсовет при правительстве региона и совет по предпринимательству и улучшению инвестклимата края. По мнению первого лица, одной структуры вполне достаточно, ведь задачи у обоих органов сейчас одинаковые.

– Нам не нужно несколько советов, у нас одна задача – помо-

АНО «АПИРИ ХК». Дмитрий Демешин охарактеризовал его как руководителя, занимавшего крупные посты в экономических блоках Калужской и Московской областей и имеющего опыт создания промышленных парков.

Между тем, в АПИРИ недавно сообщили о ходе строительства в ТОР «Хабаровск» сразу трех крупных логистических комплексов класса «А» для федеральных ретейлеров. Объекты построены уже на 50%. Инвестпроект реализует частный инвестор. Проекты принесут Хабаровскому краю 6,3 млрд рублей инвестиций, а также другие дополнительные преференции.

– Ключевое преимущество ТОР – это наличие на площадке всей инженерной и дорожно-логистической инфраструктуры. Кроме того, для резидентов предусмотрены налоговые преференции. Создавая экосистему логистических комплексов, мы заводим новые сегменты федерального бизнеса в край, что способствует развитию предпринимательства в регионе, – отметил Тимофей Казарцев, коммерческий директор инвестора – группы компаний «ДА! Девелопмент».

Как пояснили в правительстве края, инвестор ведет строительство на площадках «Ракитное», а также промышленного парка «Авангард», первого частного промышленного парка на территории ДФО, который аккредитован министерством промышленности и торговли края. Сейчас идет монтаж «сэндвич-панелей», закрытие контура строения, подключение к инженерным сетям. Общая площадь объектов составит более 90 тысяч «квадратов»! Ввод в эксплуатацию запланирован на третий квартал будущего года.

Интересная деталь: в рамках создания инфраструктуры для резидентов ТОР за счет средств инвестора построена автобусная остановка. Она станет частью маршрута № 22, который свяжет парк «Авангард» с центром краевого столицы.

Как отметили в АПИРИ ХК, строительство логистических комплексов позволит удешевить продукцию крупных ретейлеров в регионе, так как сократится «логистическое плечо», при этом повысится качество снабжения. Сократятся и сроки поставок товаров.

– Мы открыты для инвесторов любых направлений, – заверили в краевом агентстве, – и выступаем «одним окном» при решении вопросов от регистрации необходимых документов до получения преференциальных статусов и мер поддержки!

Олег Потапов

По вопросам деятельности АПИРИ ХК можно обратиться по телефону 8800-700-1927 или по электронной почте agency@invest-khv.ru.

На заседании правительства 4 декабря объявлено о выделении средств авиакомпаниям на возмещение недополученных доходов от перевозок для льготников из удаленных и труднодоступных населенных пунктов РФ. Эксперты обращают внимание, что ценовые параметры программ субсидирования авиаперевозок не меняются, то есть субсидированные перевозки не дорожают при росте затрат авиакомпаний. При этом ряд маршрутов иногда вообще не обслуживается! Авиакомпании же сетуют на бюрократические проволочки с утверждением заявок на свои пассажирские перевозки.

Как напомнил премьер РФ Михаил Мишустин, несколько лет назад запущена программа по компенсации авиакомпаниям части необходимых расходов. Необходимо и дальше поддерживать организацию, обеспечивать их устойчивую работу, занятость специалистов и доступность авиационных перевозок для российских граждан. В частности, правительство обещает выделить 3,5 млрд руб. на субсидирование воздушных перевозок, в том числе из труднодоступных мест.

«Благодаря такой поддержке авиапредприятия смогут развиваться и обеспечивать транспортную связанность страны... Продолжим оказывать помощь и в следующем году, необходимые для этого ресурсы предусмотрены в нашем федеральном бюджете», — сказал Мишустин на заседании правительства.

Напомним, сейчас в РФ действуют три ежегодные федеральные программы субсидирования пассажирских авиаперевозок: между регионами в обход Москвы; между центральной частью страны и Дальним Востоком / Калининградом, а также по социально значимым маршрутам внутри ДФО, где субсидии получает авиакомпания «Аврора». На текущий год на них выделено более 25 млрд руб., в бюджете-2025 заложено 26,4 млрд руб.

Субсидии на полеты между центральной частью страны, Дальним Востоком и Калининградом в 2025 году оценивались в 11 млрд руб. (в 2026-2027 годах — по 11,131 млрд). На 2024 год, согласно действующему бюджету, на программу выделено 11,48 млрд руб. Поддержка авиаперевозок между регионами в обход Москвы в 2025-м ожидается на уровне 7,9 млрд. На 2024 год было выделено 8,1 млрд руб. Субсидирование перевозок по социально значимым маршрутам ДФО в 2025 году запланировано в объеме 7,3 млрд (в 2026–2027 годах — по 7,314 млрд). В 2024-м на эти цели было предусмотрено 7,261 млрд руб.

При этом только в конце ноября Росавиация сообщила о начале старта приема заявок от российских авиакомпаний на выполнение субсидированных полетов в 2025 году. Все

предложения обещают рассмотреть до конца года. А победителей объявят в начале января. Соглашения планируется заключить до 10 февраля. Заявки от авиакомпаний принимают по трем направлениям: перелеты в обход Москвы, в Калининград и на Дальний Восток.

Ранее пресса писала, что Росавиация может не успеть до конца года распределить 19 млрд руб. по двум ключевым направлениям: на рейсы между регионами в обход Москвы, а также полеты между центральной частью РФ, Дальним Востоком и Калининградом. В связи с этим авиакомпании не могут планировать рейсы и начать продавать билеты с 1 января. В Минтрансе РФ после заявляли, что все программы субсидирования воздушных перевозок пассажиров продолжатся и в 2025-м, а авиакомпаниям поручено открыть продажи по субсидируемым направлениям. В министерстве тогда же уточняли, что со следующего года все программы субсидирования будут отражены в электронном бюджете.

«Важно отметить, что запрос на изменения исходит от отрасли — программы субсидирования авиаперевозок функционируют более 10 лет, за этот период накопился ряд предложений и необходимых настроек. Данная работа проведена на площадке Минтранса при участии авиакомпаний, аэропортов, регионов и органов исполнительной власти», — уточняли в ведомстве.

Между тем эксперты опасаются возможных задержек и технических сбоев в связи с переходом на работу в рамках так называемого электронного бюджета. «Мы приходим к новому механизму, который, к сожалению, еще не удалось отработать в деталях, чтобы обеспечить бесспорное включение запросов в электронный бюджет, их согласование и принятие. Уверен, что задача будет решена, все-таки в первую очередь — это проблема бюрократических настроек», — рассуждает исполнительный директор агентства «Авиапорт» Олег Пантелеев.

По данным Росавиации, сейчас программы субсидирования охватывают в совокупности более 400

Пока не пролетаем?

Нынешние меры поддержки не устраивают ни перевозчиков, ни пассажиров



Даже если в труднодоступном населенном пункте есть аэродром, часто он может принять лишь малые воздушные суда. Фото khabkrai.ru

Субсидирование перевозок по социально значимым маршрутам ДФО в 2025 году запланировано в объеме 7,3 млрд (в 2026–2027 годах — по 7,314 млрд). В 2024-м на эти цели было предусмотрено 7,261 млрд руб.

маршрутов, по которым летают 26 авиакомпаний. За девять месяцев года они продали по спецтарифам более 4,7 млн билетов и перевезли 3,9 млн человек. Для сравнения: за девять месяцев 2024 года российские авиакомпании перевезли всего 86,2 млн человек. Из них 65,9 млн пассажиров летали рейсами по России, сообщили в «Авиапорте».

При этом проблемы с выделением субсидий на авиаперевозки наблюдаются впервые. В Счетной палате (СП), к примеру, неоднократно отмечали низкую эффективность программ поддержки. Так, в 2022–2023 годах на реализацию мер господдержки малой авиации направлено более 100 млрд руб. Основной объем финансирования (52 млрд руб.) составили бюджетные средства субсидий авиакомпаниям на воздушные перевозки пассажиров по социально значимым маршрутам, рассказывали аудиторы. Однако перевозки по многим маршрутам просто не выполнялись! Так, по данным аудиторы, по итогам 2021 года по отдельным маршрутам не выполнено 327 рейсов, в 2022 году — 1516 рейсов, что негативно влияет на уровень доступности «льготных» авиаперевозок для населения.

Авиакомпания «Аврора» в ответ на претензии объясняла аудиторам, что отбор заявок на льготные

маршруты на 2022 год завершился за сутки до начала полетов. В компании также указывали на проблемы с инфраструктурой в малых аэропортах и недостаточным штатом работников. Претензии к низкой эффективности авиакомпании высказывались и ранее. Субсидирование государством развития межрегиональных авиаперевозок пока не показало существенных результатов, рассказывала СП в 2020 году. Аудиторы тогда указывали на высокую долю «раскрученных», коммерчески успешных маршрутов. Такие направления составляли до трети маршрутной сети, тогда как доля уникальных маршрутов составляла менее 10%.

Также господдержка не обеспечила доступ к большинству удаленных городов и других населенных пунктов, где авиация является единственным способом транспортного сообщения, отмечается в релизе контрольного ведомства.

«Так, за прошлые три года количество городов субсидируемой маршрутной сети (включая труднодоступные и удаленные) увеличилось на 59% и составило 94 города. Однако в нее вошли только 48 труднодоступных и удаленных населенных пунктов из 462, включенных в соответствующий перечень», — сообщила Счетная палата. При этом на субсидируемых маршрутах не отмечен рост пассажиропотока: доля пассажиров, которые

летели напрямую между регионами, минуя Москву, составляет всего от 2% до 6% в зависимости от маршрута.

Аудиторы указывали и на несовершенство правил определения размера субсидий, в результате чего по одним субсидируемым маршрутам авиакомпании получили значительный убыток, а по другим — необоснованно высокую прибыль. В Аналитическом центре при правительстве оценивают долю коммерчески привлекательных маршрутов из числа субсидируемых в 20%. «За их счет происходит более быстрое освоение выделенного на субсидии бюджета, в то время как маршруты по социально значимым маршрутам сокращаются или исключаются из перечня субсидируемых», — рассказывают в центре.

Эксперты центра, проанализировав практики применения механизмов субсидирования авиаперевозок в труднодоступные и удаленные населенные пункты, сообщили, что только лишь порядка 9% таких пунктов обеспечены субсидируемыми маршрутами. Кроме того, большинство труднодоступных пунктов обладает аэродромной инфраструктурой, но она предназначена только для приема малых воздушных судов, а в большинстве случаев на субсидируемых рейсах эксплуатируются воздушные суда на 50–100 мест.

Средств региональных бюджетов также не хватает на полное покрытие постоянно растущих тарифов, в большинстве случаев субсидии не покрывают высокие операционные расходы ави-

акомпаний, подчеркивали в центре. А Олег Пантелеев замечает, что основные ценовые параметры программ субсидирования авиаперевозок давно не меняются, несмотря на рост затрат авиакомпаний при выполнении полетов по этим линиям.

Некоторые эксперты считают выборочное субсидирование авиабилетов не вполне справедливым. «Будет несправедливо, если один пассажир заплатит за билет условную тысячу рублей, а другой — условные сто рублей, а остальное за него доплатит государство. Вряд ли это будет правильно, ведь по логике субсидирование должно быть распространено на всех пассажиров», — рассуждает ведущий эксперт «Финанс Менеджмент» Дмитрий Баранов.

Как замечает старший научный сотрудник Центра пространственной экономики Президентской академии Андрей Макаров, в России сложилась достаточно масштабная практика субсидирования региональных авиаперевозок. «При этом цели субсидирования отличаются — это как поддержка изолированных территорий, так и развитие туризма (например, рейс до Минвод), повышение связанности территорий, чтобы перелеты происходили не через Москву, а непосредственно между городами», — рассказывает он. В результате, по данным Минтранса, за шесть лет число субсидируемых авиаобществ выросло в 1,5 раза, втрое увеличилось количество льготных пассажиров, по прогнозам количество таких пассажиров может приближаться к 4 млн человек по итогам года, указывает эксперт.

Как считает Макаров, половина маршрутов без субсидий вовсе могли бы закрыться из-за низкой рентабельности. Он считает, что нужно тщательное экспертное и общественное обсуждение для выбора именно тех маршрутов, которым должна предоставляться существенная субсидия в первую очередь. С другой стороны, возможно повышение гибкости субсидий с точки зрения учета сезонных колебаний спроса. Наконец, еще одно возможное направление — развитие субсидирования перелетов не между регионами, а внутри региона.

Ольга Соловьева,
«Независимая газета»

ПОНЕДЕЛЬНИК, 16 ДЕКАБРЯ

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро
09.00, 12.00, 16.00, 19.00, 03.00 Новости
09.05 Модный приговор
09.55 Жить здорово!
10.45 Мужчина особого обаяния
11.35, 12.05, 16.20, 18.30, 19.15, 01.05, 03.05 Подкаст. Лаб
16.45 Давай поженемся!
17.35 Мужское / Женское
19.25 АнтиФейк
19.50 Пусть говорят
21.00 Время
21.45 Т/с "Комбинация"
22.40 Большая игра
23.40 Щедрин-сюита

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести
09.30, 14.30, 21.10 Вести. Местное время
Информационная программа
09.55 О самом главном
11.30, 18.30 60 минут
Ток-шоу
13.00 Наши
14.55, 02.10, 03.30 Т/с "Райский"
17.30 Малахов
17.30 Ток-шоу
21.30 Тайны следствия
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей»
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
08.25, 10.35 Т/с «Пёс»
13.25 Чрезвычайное происшествие
14.00 Место встречи
16.45 За гранью
17.50 ДНК
20.00, 00.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки»
00.55 Т/с «Морские дьяволы. Дальние рубежи»
02.45 Т/с «Старые кадры»
04.20 Агентство скрытых камер

СТС СТС

06.00, 05.50 Ералаш
06.10 М/ф "Три кота"
07.10 М/ф "Литл гром"
08.45 "ПОМОГИТЕ, Я УМЕНЬШИЛ СВОЮ УЧИЛКУ!"
10.45 Х/ф "ПОМОГИТЕ, Я УМЕНЬШИЛ СВОИХ РОДИТЕЛЕЙ!"
12.40 Х/ф "ПОМОГИТЕ, Я УМЕНЬШИЛ СВОИХ ДРУЗЕЙ!"
14.40 Шоу Уральские пельмени
21.00 "ПЯТЫЙ ЭЛЕМЕНТ"
23.35 Х/ф "МОЯ ПИРАТСКАЯ СВАДЬБА"
01.35 Х/ф "КУХНЯ СО ЗВЕЗДАМИ"

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро
09.00, 16.00, 19.00, 03.00 Новости
09.10 Модный приговор
10.05 Жить здорово!
10.55, 18.10, 19.15 Информационный канал
16.25 Давай поженемся!
17.20 Мужское / Женское
19.25 АнтиФейк
19.50 Пусть говорят
21.00 Время
21.45 "Комбинация"
Биографический сериал
22.45 Большая игра
23.45, 03.05 Подкаст.Лаб

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей»
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
08.25, 10.35 Т/с «Пёс»
13.25 Чрезвычайное происшествие
14.00 Место встречи
16.45 За гранью
17.50 ДНК
20.00, 00.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки»
00.55 Т/с «Морские дьяволы. Дальние рубежи»
02.55 Т/с «Старые кадры»

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей»
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
08.25, 10.35 Т/с «Пёс»
13.25 Чрезвычайное происшествие
14.00 Место встречи
16.45 За гранью
17.50 ДНК
20.00, 00.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки»
00.55 Т/с «Морские дьяволы. Дальние рубежи»
02.55 Т/с «Старые кадры»

СТС СТС

06.00, 05.50 Ералаш
06.10 М/ф "Три кота"
07.10 М/ф "Побег из космоса"
09.05 Х/ф "РОБО-ПЁС"
11.00 Вредная привычка
13.05 "ПЯТЫЙ ЭЛЕМЕНТ"
15.40 Уральские пельмени. Смехbook
16.40 Шоу Уральские пельмени
21.00 ИЛЛЮЗИЯ ОБМАНА
23.15 Х/ф "ИЛЛЮЗИЯ ОБМАНА-2"
01.50 Остров сокровищ. Знаки судьбы
03.20 "ЦВЕТЫ ЖИЗНИ"

ЗВЕЗДА

05.25 Х/ф "ВЗРЫВ НА РАССВЕТЕ"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости
09.15 "Вторая мировая"
11.00 Т/с "ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА"
12.45, 19.20 По горячим следам
13.50, 03.40 ДИВЕРСАНТЫ
18.00 Д/с "Щит и меч"
20.10 Скрытые угрозы
21.00 Открытый эфир
22.45 Между тем
23.15 "ТАСС УПОЛНОМОЧЕН ЗАЯВИТЬ..."

ТВЦ ТВ ЦЕНТР

06.00 Настроение
08.15 Смех, дрожь и видео
08.50 "И ты увидишь свет"
10.45, 00.30 Петровка, 38
10.55 Городское собрание
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События
11.50, 02.50 Х/ф "Я знаю твои секреты. Хамелеон"
13.50, 05.00 Мой герой
15.40 Город новостей
15.05 Х/ф "Тёмная сторона света"
17.00 Антёрские драмы
18.15 Х/ф "Слепой метод"
22.40 Специальный репортаж
23.10 Знак качества
00.45 Д/с "Тайная комната. Любость со свастикой"
01.30 Д/с "Феерические наряды звезд"
02.05 Прощание
04.20 Короли эпизода
05.30 Д/с "Антёрские судьбы"

МАТЧ МАТЧ

05.50 Футбол. "Барселона" - "Леганес". Прямая трансляция
08.00, 14.05, 04.30 Все на Матч!
08.55 "Наскар. Ведущее наследие"
09.55 Новости
10.00 Гандбол. Чемпионат Европы. Женщины. Финал
11.30 Магия большого спорта. Гандбол
12.00 Формула-1. Гаснут огни
12.30 Матч! Парад
13.00, 21.55 Вопреки всему
13.30 Всё о главном
14.00, 17.00, 19.55, 22.30 Новости
17.05 Лица страны
17.25 Лучшие из лучших
18.30, 01.50 ЕвроФутбол. Обзор
19.35 Специальный репортаж
20.00 Есть тема!
21.25 Матч! Парад
22.35 Громко

РОССИЯ К РОССИЯ К

06.30 Пешком...
07.00 Черные дыры. Белые пятна
07.40 Д/с "Плавск. Дворец для любимой"
08.10 Х/ф "НАЗЫВАЙ ЭТО УБИЙСТВОМ"
09.30 Невский ковчег. Теория невозможного
10.00, 12.30, 16.30, 19.30, 00.00 Новости культуры
10.15 Наблюдатель
11.10, 01.45 ХХ Век. "В Трекуровых палатах"
12.45 Новости. Подробно. Арт
13.00 "Страсти по Щедрину"
14.00 "БЕСПРИДАННИЦА"
15.25 Агора. Ток-шоу с Михаилом Швыдкой
16.45 Передвижки. Александр III и передвижники
17.15 Д/с "Этот неистовый Римский-Корсаков"
18.15 Рассказы из русской истории
19.00 Почерк эпохи" с Кириллом Яро. "Николай Эрдман. Самоубийственная комедия..."
19.45 Главная роль
20.55 Семинар
20.45 Х/ф "ГАРДЕМАРИНЫ, ВПЕРЕД!", НЕВИДИМЫЕ СЛЕЗЫ"
21.25 Сати. Нескучная классика...
22.10 Т/с "МЕГРЭ"
00.15 Магистр игры
00.45 Д/с "Императрицы Древнего Рима"

ЗВЕЗДА

05.15 Т/с "ДИВЕРСАНТЫ"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости
09.15, 21.00 Открытый эфир
11.00 "ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА"
13.20, 03.20 "СМЕРТЬ ШПИОНАМ"
18.00 "Щит и меч"
18.50
19.20 По горячим следам
20.10 Улика из прошлого
22.45 Между тем
23.15 "ТАСС УПОЛНОМОЧЕН ЗАЯВИТЬ..."
01.50 "ПРИКАЗАНО ВЗЯТЬ ЖИВЫМ"

ТВЦ ТВ ЦЕНТР

06.00 Настроение
08.15 Доктор И...
08.40 Х/ф "И ты увидишь свет"
10.35 Д/с "Горькие слёзы советских комедий"
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События
11.50, 02.50 Х/ф "Я знаю твои секреты. Хамелеон"
13.50, 05.00 Мой герой
14.50 Город новостей
15.05 Х/ф "Тёмная сторона света-2"
17.00 Антёрские драмы
18.15 "Слепой метод-2"
22.35 Закон и порядок
23.10 Д/с "Школьница в ЗАГСе"
00.30 Петровка, 38
00.45 Д/с "Ванга"
01.30 Хроники московского быта
02.10 Мифы о еде
04.20 Д/с "Горькие слезы советских комедий"

МАТЧ МАТЧ

05.35 Футбол. Чемпионат Италии. "Лацио" - "Интер". Прямая трансляция
07.45, 14.05, 22.35, 04.55 Все на Матч!
08.30, 23.30 Д/с "Мэнни Пакьяо. Непреодолимая сила"
09.00 События
09.55 Новости
10.00 Футбол. Чемпионат Германии. "Боруссия" - "Хоффенхайм"
12.00 Вызов принят
12.45, 17.05, 19.35 Специальный репортаж
13.00, 21.55 Вопреки всему
13.30 Матч! Парад
14.00, 17.00, 19.55, 22.30 Новости
17.25 Лучшие из лучших
18.30 Бокс. Vase Kluske FC
20.00 Есть тема!
21.25 География спорта. Магадан
00.55 Смешанные единоборства. UFC
02.15 Хоккей. Фонбет Чемпионат КХЛ. СКА - "Локомотив". Прямая трансляция

РОССИЯ К РОССИЯ К

06.30 Пешком...
07.05, 00.05 Д/с "Императрицы Древнего Рима"
08.05 Х/ф "ПОБЕДИТЬ ДЬЯВОЛА"
09.40 Отпельня. В добрый час. Олег Ефремов. Рассказывает Дмитрий Лысенков
10.00, 12.30, 16.30, 19.30, 23.50 Новости культуры
15.15 Наблюдатель
11.10, 01.05 ХХ Век. "Ростислав Плят. Диалоги"
12.45 Новости. Подробно. Книжки
13.00 Игра в бисер
13.40 Д/с "Вечный муж". Выстоять в бурю
14.20 Х/ф "ВЕЧНЫЙ МУЖ"
15.45 Сати. Нескучная классика...
16.45 Эрмитаж
17.15 С.Прокófев. "Ромео и Джульетта"
18.45 Д/с "Забывтое ремесло"
"Кинемеханик"
19.00 Почерк эпохи
19.45 Главная роль
20.05 Семинар
20.45 Искусственный отбор
21.25 Белая студия
22.10 Т/с "МЕГРЭ"
02.10 Д/с "Этот неистовый Римский-Корсаков"

ОТР ОТР

06.00 КАКАЯ ЧУДНАЯ ИГРА
07.30, 20.10 Календарь
08.00, 08.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 18.00, 20.00 Новости
08.05, 08.35 Пёстрый мир
09.05, 09.35, 10.05, 10.35, 12.05, 13.10, 14.05, 18.20 Отражение
11.00, 00.30 Т/с "ЖИЗНЬ СНАЧАЛА"
15.10 Игра в классики
15.50 Новости Совета Федерации
16.05 За дело!
16.45, 01.15 Специальный проект
17.00 Преодоление. Владимир Обручев. Земля Обручева
17.40 Почтаем!
20.40, 03.35 "ГОСТИНИЦА "РОССИЯ"

ДОМАШНИЙ

06.30 По делам несовершеннолетних
06.55, 04.40 Давай разведемся!
07.50, 03.00 Тест на отцовство
10.05, 23.30 Д/с "Понять. Простить"
11.20, 00.45 Д/с "Порча"
12.35, 01.45 "Знахарка"
13.10, 02.10 Д/с "Верну любимого"
13.55, 02.35 Д/с "Голоса ушедших душ"

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.40 «ЧУЖОЙ РАЙОН-3»
08.00, 09.30 Т/с «НАШ СПЕЦНАЗ-2»
08.20 Фирменный рецепт с Емельяненко
08.55, 12.55 Знание-сила
13.30, 17.30, 02.40 «СЛЕД»
21.25 Т/с «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА»
00.00 Известия

ОТР ОТР

06.00, 02.00 Большая страна
06.50 Очень личное
07.30, 20.10 Календарь
08.00, 08.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 18.00, 20.00 Новости
08.05, 08.35 Пёстрый мир
09.05, 09.35, 10.05, 10.35, 12.05, 13.10, 14.05, 18.20 Отражение
11.00, 00.30 Т/с "ЖИЗНЬ СНАЧАЛА"
12.45, 01.45 "Знахарка"
13.20, 02.10 Д/с "Верну любимого"
14.00, 02.35 Д/с "Голоса ушедших душ"
14.35 "Кризисный центр"
19.00 "НАМ НЕ ЖИТЬ ДРУГ БЕЗ ДРУГА"

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.30 По делам несовершеннолетних
07.10, 04.40 Давай разведемся!
08.10 Тест на отцовство
10.25 "Понять. Простить"
11.40, 00.45 Д/с "Порча"
12.45, 01.45 "Знахарка"
13.20, 02.10 Д/с "Верну любимого"
14.00, 02.35 Д/с "Голоса ушедших душ"
14.35 "Кризисный центр"
19.00 "НАМ НЕ ЖИТЬ ДРУГ БЕЗ ДРУГА"

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.30 ГОСПОДА ОФИЦЕРЫ
08.00, 09.30 "НАШ СПЕЦНАЗ-3"
08.20 Страна советов
08.55, 12.55 Знание-сила
13.30, 17.30, 02.40 «СЛЕД»
21.25, 02.00 «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПЯТЕРКА»

СРЕДА, 18 ДЕКАБРЯ

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро
09.00, 16.00, 19.00, 03.00 Новости
09.10 Модный приговор
10.05 Жить здорово!
10.55, 18.10, 19.15 Информационный канал
16.25 Давай поженемся!
17.20 Мужское / Женское
19.25 АнтиФейк
19.50 Пусть говорят
21.00 Время
21.45 Т/с "Комбинация"
23.45 Большая игра
00.45 "Герой гагаринской эпохи"
01.45, 03.05 Подкаст.Лаб

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести
09.30, 14.30, 21.10 Вести. Местное время
Информационная программа
09.55 О самом главном
11.30, 18.30 60 минут
13.00 Наши
14.55, 02.10, 03.30 Т/с "Райский"
17.30 Малахов
17.30 Ток-шоу
21.30 Тайны следствия
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей»
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
08.25, 10.35 Т/с «Пёс»
13.25 Чрезвычайное происшествие
14.00 Место встречи
16.45 За гранью
17.50 ДНК
20.00, 00.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки»
00.50 «Морские дьяволы. Дальние рубежи»
02.40 Т/с «Старые кадры»
04.20 Агентство скрытых камер

СТС СТС

06.00, 05.50 Ералаш
06.10 М/ф "Три кота"
07.10 М/ф "Рок дог"
08.50 Х/ф "МАЛЕНЬКИЕ ВОЛШЕБНИЦЫ"
10.45 ИЛЛЮЗИЯ ОБМАНА
13.00 Х/ф "ИЛЛЮЗИЯ ОБМАНА-2"
15.40 Уральские пельмени. Смехbook
16.50 Шоу Уральские пельмени
21.00 Х/ф "ТРАНСФОРМЕРЫ. ПОСЛЕДНИЙ РЫЦАРЬ"
00.05 Х/ф "ВСЕМИРНЫЙ ПОТОП"
02.05 Х/ф "ЧЕГО ХОТЯТ МУЖЧИНЫ"

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро
09.00, 16.00, 18.30, 03.00 Новости
09.05 Модный приговор
09.55 Жить здорово!
10.55 Жить здорово!
11.30, 16.20 60 минут
10.35, 16.20 Информационный канал
19.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция
22.00 Время
Информационная программа
22.45 Большая игра
21.10, 03.05 Подкаст.Лаб

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 22.00 Вести
09.30, 23.00 Вести. Местное время
09.55 О самом главном
11.30, 16.20 60 минут
Ток-шоу
13.00 Наши
14.30, 23.20 Т/с "Тайны следствия"
19.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция
01.15 Поздныков
01.30 Мы и наука. Наука и мы

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей»
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 17.00, 23.00, 00.55 Сегодня
08.25, 10.30 Т/с «Пёс»
11.40 За гранью
12.45 ДНК
13.50, 23.50 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки»
17.35, 22.00 Место встречи
19.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция
01.15 Поздныков
01.30 Мы и наука. Наука и мы

СТС СТС

06.00, 05.50 Ералаш
06.10 М/ф "Три кота"
07.10 М/ф "Рок дог"
08.55 М/ф "Тайна Мосли"
10.55 Х/ф "НА СОЛНЦЕ, ВДОЛЬ РЯДОВ КУКУРУЗЫ"
12.45 Х/ф "ТРАНСФОРМЕРЫ. ПОСЛЕДНИЙ РЫЦАРЬ"
15.55 Уральские пельмени. Смехbook
16.35 Шоу Уральские пельмени
21.00 Х/ф "БАМБЛБИ"
23.20 "НЕУДЕРЖИМЫЙ"
01.15 Шоу из шоу
02.35 Импровизаторы
03.20 "ЦВЕТЫ ЖИЗНИ"

ЗВЕЗДА

05.05 "СМЕРТЬ ШПИОНАМ. СКРЫТЫЙ ВРАГ"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости
09.15, 21.00 Открытый эфир
11.00 Т/с "ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА"
13.30, 03.30 Т/с "СМЕРТЬ ШПИОНАМ. ЛИСЬЯ НОРА"
18.00 Д/с "Щит и меч"
20.10 Д/с "Секретные материалы"
22.45 Между тем
23.15 "ТАСС УПОЛНОМОЧЕН ЗАЯВИТЬ..."

ТВЦ ТВ ЦЕНТР

06.00 Настроение
08.15 Доктор И...
08.45 Х/ф "Секрет упавшей звезды"
10.35 Д/с "Фитиль". Взрывоопасный юмор
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События
11.50, 02.50 Х/ф "Я знаю твои секреты. Римский палач"
13.50, 05.00 Мой герой
14.50 Город новостей
15.05 Х/ф "Тёмная сторона света-3"
17.00 Антёрские драмы
18.15 "Слепой метод-3"
22.35 Хватит слухов!
23.10 Прощание
00.30 Петровка, 38
00.45 "Дорогие товарищи. Опасная лотерея"
01.30 Знак качества
02.10 Д/с "Изнанние дьявола"
04.20 Короли эпизода

МАТЧ МАТЧ

05.50 Футбол. Кубок Италии. "Ювентус" - "Кальяри". Прямая трансляция
08.00, 14.05, 22.35, 04.30 Все на Матч!
08.30, 23.30 Д/с "Манчестер Юнайтед. Вперед к славе"
09.55 Новости
10.00 Волейбол. Чемпионат России. Мужчины. "Кузбасс" - МГТУ
12.00 Вызов принят
13.00, 21.55 Вопреки всему
13.30 География спорта
14.00, 17.00, 19.55, 22.30 Новости
17.05, 19.35 Специальный репортаж
17.25 Лучшие из лучших
18.30 Бокс. Vase Kluske FC
20.00 Есть тема!
21.25 Вид сверху
00.55 Смешанные единоборства. ONE FC
02.25 Баскетбол. Единая лига ВТБ. "Зенит" - УНИКС. Прямая трансляция

РОССИЯ К РОССИЯ К

06.30 Пешком...
07.05, 00.10 "Императрицы Древнего Рима"
08.10, 22.25 Т/с "МЕГРЭ"
10.00, 12.30, 16.30, 19.30, 23.55 Новости культуры
10.15 Наблюдатель
11.10, 01.10 Д/с "Дуга большого круга. К 45-летию перелета через Северный полюс"
12.45 Новости. Подробно. Кино
13.00 Искусственный отбор
13.40, 02.15 Д/с "Николай Фердинандов. Возвращение"
14.20 Х/ф "ВЕЧНЫЙ МУЖ"
15.40 Белая студия
16.45 Библейский сюжет
17.15 Симфонические шедевры русских композиторов. Государственный Кремлёвский оркестр. Дирижёр Константин Чудовский
18.15 Подземные дворцы для вождя и синицы
19.00 Почерк эпохи
19.45 Главная роль
20.05 Семинар
20.45 Абсолютный слух
21.25 Д/с "Галина Волчек. В поисках интонации"

ЗВЕЗДА

05.10 Т/с "СМЕРТЬ ШПИОНАМ. ЛИСЬЯ НОРА"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости
09.15, 21.00 Открытый эфир
11.00 Т/с "ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА"
13.20, 04.40 "СМЕРТЬ ШПИОНАМ"
17.50 "Часовые памяти. Калуга"
18.50
19.20 По горячим следам
20.10 Код доступа
22.45 Между тем
23.15 "ТАСС УПОЛНОМОЧЕН ЗАЯВИТЬ..."

ТВЦ ТВ ЦЕНТР

06.00 Настроение
08.15 Доктор И...
08.45 Х/ф "Секрет упавшей звезды"
10.35 Д/с "Мода с риском для жизни"
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События
11.50, 02.50 Х/ф "Я знаю твои секреты. Римский палач"
13.50, 05.00 Мой герой
14.50 Город новостей
15.05 Х/ф "Тёмная сторона света-3"
17.00 Антёрские драмы
18.15 Х/ф "Свадебные хлопоты"
22.40 10 самых...
23.10 Д/с "Легенды эстрады. Гудбай, Америка!"
00.30 Петровка, 38
00.45 Д/с "Следствие ведет КГБ. Взрывная волна"
01.30 Д/с "Русские тайны. Двойники вождей"
02.10 Хроники московского быта

МАТЧ МАТЧ

05.50 Футбол. Кубок Италии. "Рома" - "Сампdoria". Прямая трансляция
08.00, 14.05, 22.35, 04.55 Все на Матч!
08.30, 23.30 Д/с "Льюис Хэмилтон"
09.55 Новости
10.00 Бадминтон. Мировой тур. Финал. Трансляция из Китая
12.00 Вызов принят
13.00, 21.55 Вопреки всему
13.30 Вид сверху
14.00, 17.00, 19.55, 22.30 Новости
17.05, 19.35 Специальный репортаж
17.25 Лучшие из лучших
18.30 Профессиональный бокс
20.00 Есть тема!
21.25 Большой хоккей
00.55 Плавание. Международные соревнования "Кубок Владимира Сальникова"
02.00 Хоккей. Фонбет Чемпионат КХЛ. ЦСКА - "Спартак". Прямая трансляция

РОССИЯ К РОССИЯ К

06.30 Пешком...
07.05 Д/с "Императрицы Древнего Рима"
08.05, 22.15 Т/с "МЕГРЭ"
09.40 Отпельня
10.00, 12.30, 16.30, 19.30, 23.50 Новости культуры
10.15 Наблюдатель
11.10, 00.55 ХХ Век. Театр
12.00 Д/с "Вологда. Усадьба Брянчаниновых"
13.30 Д/с "Галина Волчек. В поисках интонации"
14.25 Х/ф "КАВКАЗСКИЙ ПЛЕННИК"
15.40 2 Верник 2. Валерий Баринов
16.45 Моя любовь-Россия!
17.15 Концерт Государственной академической капеллы России им. А.А. Юрлова и Государственного академического русского хора им. А.В. Свешникова
19.00 Почерк эпохи
19.45 Главная роль
20.05 Открытая книга. Яна Вагнер. "Тоннель"
20.30 Спокойной ночи, малыши!
20.45 Д/с "Завтра не умрет никто!" "Инженеры живых систем"
21.30 Энигма. Роберто Коцци
00.05 Д/с "Была ли убийцей единственная женщина-император Китая?"
02.00 Д/с "Страсти по Щедрину"

ОТР ОТР

06.00, 02.00 Большая страна
06.50 За дело!
07.30, 20.10 Календарь
08.00, 08.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 18.00, 20.00 Новости
08.05, 08.35 Пёстрый мир
09.05, 09.35, 10.05, 10.35 Отражение. Республика Марий Эл
15.10 Х/ф "ДОЛГАЯ СЧАСТЛИВАЯ ЖИЗНЬ"
16.25 М/ф "Лев с седой бородой"
17.00 Очень личное
17.40, 01.15 Специальный проект

ООО «Изуми» ОГРН 1032700577910 РТО 017460

ТУРЫ НА ЗИМНИЙ СЕЗОН

Цзямусы
автобусом на Новый год и Рождество от 23300 руб.

Туры на НОВЫЙ год и РОЖДЕСТВО

Харбин 6 дней (автобус, поезд) от 37 000 руб.

Тунцзян 4 дня (автобус) от 17500 руб.

туристическая компания **изуми**

Камчатка группа 24 февраля – 1 марта 2025 г. от 72000 руб. + авиабилет

тел.: 57-41-91, 57-03-43, 8-962-502-60-85 Хабаровск, Амурский бульвар, 17 www.izumi-tour.ru

реклама 3597



САНАТОРИИ РОССИИ

Кульдур.....от 28 000	Тумнин.....от 38 000
Строитель.....от 36 000	Горняк.....от 40 000
Изумрудный.....от 40 500	Океан.....от 75 000
Амурский залив...от 50 000	Бузули.....от 39 000
Железнодорожник.....от 33 200	

Цены действительны до 20.12.2024 г.

ПУТЕВКИ ВЫХОДНОГО ДНЯ

Новогодние праздники в санатории СУБСИДИРОВАННЫЕ АВИАБИЛЕТЫ от 7 200

Новый год в санатории Удаляньчи от 35 тыс. руб. на 8 дней	Далянь (из Благовещенска) от 47 тыс. руб. на 7 дней
Бэйго (термальные источники) от 50 тыс. руб. на 8 дней	Новогодние туры в Хэйхэ от 25 тыс. руб. на 3-4 дня

Хабаровск, ул. Гамарника, 72, оф.104
(4212) 30-34-70, 32-93-16
www.khabkurort.ru

ООО "Курорт-Тур Хабаровск" 680020, Хабаровский край, г.Хабаровск, ул.Гамарника, д.72, оф.307 ОГРН 1072721013034

реклама 1926

БЕЛЫЙ СЛОН туристическая компания



Таиланд | Турция | ОАЭ | Египет | Китай | Россия

Хабаровск, Уссурийский бульвар, 9А ☎ 8-924-403-30-04 ☎ 8 (4212) 79-44-53

Медицинские туры оздоровление + экскурсии группы с сопровождением

г. ХУНЬЧУНЬ

10.01, 18.02, 03.03, 18.03.2025 г.

Лови момент!

Подробнее: **8-914-542-82-32**

- диагностика
- стоматология
- косметология
- лор-заболевания
- кардиология
- оздоровление суставов
- массаж

Раскрась свою жизнь в Моменте!

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМО ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ У СПЕЦИАЛИСТА

реклама 3501

СТОМАТОЛОГИЯ "ПРИОРИТЕТ"

Все виды стоматологической помощи

- *Имплант от 22900 руб.
- *Терапевтическая чистка от 3500 руб.
- *Циркониевая коронка от 12900 руб.

*действительно до 31.12.2024

Доступно, быстро, гарантия!

Бесплатные консультации, составление плана лечения

Звонки: **т. 56-00-00** Хабаровск, ул. Запарина, 137
8-914-542-23-66 www.prioritetstom.ru
e-mail: prioritetstom@mail.ru

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМО ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ У СПЕЦИАЛИСТА

5 ЛЕТ ГАРАНТИИ

реклама 1106



ГОРОСКОП 2025

Год Зеленой Деревянной Змеи

УЗНАЙТЕ, КАКИМ ЗНАКАМ ЗОДИАКА ПОВЕЗЁТ В 2025 ГОДУ

Спрашивайте в газетных киосках

реклама 1106

Новогодняя ночь — это волшебное время, когда хочется не только уютно устроиться дома с вкусными салатами, заботливо приготовленным горячим чаем и бабушкиным фирменным тортом, но и активно провести время на свежем воздухе. Хотя бы для того, чтобы проветрить голову и подготовить желудок к очередной порции еды, которой так славится новогодний стол.

Можно еще и повеселиться на улице от души — кроме запуска петард и фейерверков есть и другие способы развлечься. Вот пять забавных игр, которые подарят радость как детям, так и взрослым.

СНЕЖНЫЙ БОУЛИНГ

Забудьте о скучных кеглях! В Новый год можно устроить настоящий снежный боулинг. Вам понадобятся снежки в роли шаров и пластиковые бутылки, заполненные водой и окрашенные в яркие цвета, в роли кеглей. Эта игра не только забавна, но и поможет всем согреться, активно двигаясь.

Не забудьте заранее подготовить дорожки — их нужно тщательно утрамбовать, выровнять и залить водой для гладкости. Ту же процедуру стоит проделать

Игры на свежем воздухе

Которые хорошо устроить детям и взрослым в новогоднюю ночь



и с шарами для боулинга. Другой вариант — взять баскетбольные шары, если вдруг в вашем регионе зима выдалась малоснежной и вообще оттепель на дворе. А дорожки в этом случае можно выстелить длинными полосами полиэтилена (его легко можно найти в магазине для садоводов, но делать это нужно загодя, конечно).

ПОИСКИ СОКРОВИЩА

Кто сказал, что поиски сокровищ — это только летние развлечения? Спрячьте «сокровища» (небольшие подарки или угощения) в снежные укрытия или сделайте карту с указаниями, чтобы получился настоящий захватывающий квест. Включите фонарики и отправляйтесь на ноч-

ную охоту — это создаст атмосферу приключения и волшебства.

СНЕЖНАЯ ФОРТ-БИТВА

Самое время вспомнить забавы из нашего собственного детства: вряд ли можно найти человека, который не играл бы в штурм крепости. Поделитесь на две команды и постройте

свои форты из снега. Затем начинайте «снежный» бой, кидаясь снежками друг в друга. Эта игра — отличный способ выплеснуть энергию и добавить немного спортивного духа в праздник с финальным взятием пункта укрепления противника и салютом в честь общей победы.

НОВОГОДНИЙ ЛАБИРИНТ

Если у вас есть садовый участок, проложите в снегу лабиринт с различными препятствиями: можно делать узкие проходы, сугробы для перепрыгивания, зоны для ползания. Да и во дворе многоэтажки такое сооружение вполне можно возвести. В финале лабиринта расположите небольшие призы. Такая игра станет настоящим приключением для участников всех возрастов.

ПРЯТКИ

Тут вообще все просто, никакой специальной подготовки не требуется. Раздва-три-четыре-пять, я иду тебя искать! Главное, не забывайте пересчитать-

вать всех участников игры по головам, чтобы никто случайно не уснул в сугробе, слишком усердно спрятавшись. Поручите это ответственное задание старшим детям, например. И не забудьте подготовить призы — и лучшему сыщику, и тому, кто круче всех умеет притворяться невидимкой.

Оксана Литова
www.womanhit.ru
Изображения от freepik



ООО «Италия-ДВ»

АКЦИЯ «БЕЛЫЙ, БЕЛЫЙ СНЕГ»

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

-20%*

Звони! ☎ 75-05-13

*Действует на натяжной потолок белого цвета от 5 кв.м. Сроки проведения акции 01.12.2024 по 31.01.2025

ООО ЛеАн-ДВ

СКИДКИ до 30%
срок акции до 31.12.2024

- РЕМОНТ ОКОН
- ЖАЛЮЗИ
- СТЕКЛОПАКЕТЫ, РЕМОНТ
- УСТРАНЕНИЕ ПРОДУВАНИЙ
- ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ
- ОКНА-ПРОДАЖА

● МЕБЕЛЬ

● ШКАФЫ КУПЕ

● КУХНИ

РЕМОНТ КВАРТИР ПОД КЛЮЧ ДОГОВОР НА ДОМУ

Хабаровск, ул. Строительная, 20-б

655-175 • 8-914-190-57-73

ВСЕМ ДАЧНИКАМ И ОГОРОДНИКАМ ХАБАРОВСКА! Специальный расчет для Дальнего Востока

ЛУННО-ПОСЕВНОЙ КАЛЕНДАРЬ 2025

ВРЕМЯ ХАБАРОВСКОЕ

УЖЕ В ПРОДАЖЕ!

12+

Спрашивайте в газетных киосках

ООО «Компания «Улей»

Улей

☎ 42-12-66, 35-80-90

www.ulei.net

Хабаровск, Амурский бульвар, 16

- кухни
- шкафы-купе
- корпусная мебель
- фасады МДФ
- жалюзи
- рулонные шторы
- римские шторы

РЕКЛАМА 2198

ПЯТНИЦА, 20 ДЕКАБРЯ

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 Доброе утро
09.00 Новости
09.15 Модный приговор

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
09.30, 14.30, 21.10 Вести.

НТВ
04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей»
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня

СТС СТС
06.00, 05.50 Ералаш
06.10 М/ф «Три кота»
07.00, 10.00 Уральские пельмени.

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00 Доброе утро
09.00 Умницы и умники
09.45 Слово пастыря

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
05.00 Утро России
08.00 Вести. Местное время
08.35 По секрету всему свету

НТВ
06.20 Жди меня
07.20 Смотр
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня
08.20 Поедем, поедим!

СТС СТС
06.00, 05.50 Ералаш
07.00 М/ф «Три кота»
07.25 Уральские пельмени.

ЗВЕЗДА
06.20 Т/с «СМЕРТЬ ШПИОНАМ. УДАРНАЯ ВОЛНА»
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
04.20 Д/ф «Вия Артмане. Гениальная притворщица»
05.30 Д/с «Актёрские судьбы»

МАТЧ МАТЧ
05.50 Футбол. Кубок Италии. «Интер» - «Удинезе».

РОССИЯ X РОССИЯ K
06.30 Пешком...
07.05 Д/ф «Была ли убийцей единственной женщиной-император Китая?»

ЗВЕЗДА
05.20 «В ДОБРЫЙ ЧАС!»
07.05 «ЖИЗНЬ И УДИВИТЕЛЬНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ РОБИНСОНА КРУЗО»

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
06.50 Православная энциклопедия
07.15 «Главное желание»

МАТЧ МАТЧ
05.15 Футбол. Чемпионат Германии. «Бавария» - «Лейпциг».

РОССИЯ X РОССИЯ K
06.30 Библейский сюжет
07.05 М/ф «Сказки-невелички».

ОТР ОТР
06.00 Большая страна
06.50 Коллеги
07.30, 10.00, 11.55, 12.45, 13.25 Д/с «За гранью возможного».

ДОМАШНИЙ ДОМАШНИЙ
06.30 По делам несовершеннолетних
07.35, 05.05 Давай разведемся!

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия

06.30 Пешком...
07.05 Д/ф «Была ли убийцей единственной женщиной-император Китая?»

ОТР ОТР
06.00 «УМИРАТЬ НЕ СТРАШНО»
08.50, 14.05 Большая страна

ОТР ОТР
06.30 Д/ф «НАЙТИ МУЖА ДАРЬЕ КЛИМОВОЙ»
09.40 Уютное утро

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 11.20 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-5»

06.30 Библейский сюжет
07.05 М/ф «Сказки-невелички».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 ДЕКАБРЯ

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 01.40 Подкаст.Лаб
06.50 Игры, гармонь любимая!

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
06.40 Смотрим мультфильмы
07.20 В кругу друзей
08.00 Вести. Местное время

НТВ
06.30 Центральное телевидение
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня
08.20 У нас выигрывают!

СТС СТС
06.00, 05.50 Ералаш
07.00 Отель у овец мультсериал

06.00 «УМИРАТЬ НЕ СТРАШНО»
08.50, 14.05 Большая страна
12.00, 16.05 Календарь

06.30 Д/ф «НАЙТИ МУЖА ДАРЬЕ КЛИМОВОЙ»
09.40 Уютное утро
10.10 Х/ф «НАСЛЕДСТВО»

05.00, 11.20 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-5»
09.00 Страна советов

06.30 Библейский сюжет
07.05 М/ф «Сказки-невелички».

ЗВЕЗДА
07.10, 03.00 Х/ф «Я ОБЪЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ»
09.00 Новости недели
09.25 Служу России

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
05.50 Х/ф «Забери меня к себе»
07.20 Х/ф «Улица полна неожиданностей»

МАТЧ МАТЧ
05.00, 08.00, 14.05, 00.05 Все на Матч!

РОССИЯ X РОССИЯ K
06.30 Энциклопедия загадок
07.05 М/ф «Кот Леопольд»

07.10, 03.00 Х/ф «Я ОБЪЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ»
09.00 Новости недели
09.25 Служу России

06.30 Энциклопедия загадок
07.05 М/ф «Кот Леопольд»
08.35 «ДЕЛО «ПЕСТРЫХ»»

05.50 Х/ф «Забери меня к себе»
07.20 Х/ф «Улица полна неожиданностей»

06.30 Энциклопедия загадок
07.05 М/ф «Кот Леопольд»

ОТР ОТР
07.40 «Чудеса в решете»
07.50 От прав к возможностям
08.05, 14.05 Большая страна

ДОМАШНИЙ ДОМАШНИЙ
06.30 ЧУЖИЕ И БЛИЗКИЕ
09.25 Пять ужиков

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.30 Т/с «НАШ СПЕЦНАЗ-3»

06.30 Энциклопедия загадок
07.05 М/ф «Кот Леопольд»
08.35 «ДЕЛО «ПЕСТРЫХ»»

07.10, 03.00 Х/ф «Я ОБЪЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ»
09.00 Новости недели
09.25 Служу России

06.30 Энциклопедия загадок
07.05 М/ф «Кот Леопольд»
08.35 «ДЕЛО «ПЕСТРЫХ»»

05.50 Х/ф «Забери меня к себе»
07.20 Х/ф «Улица полна неожиданностей»

06.30 Энциклопедия загадок
07.05 М/ф «Кот Леопольд»

СУББОТА, 21 ДЕКАБРЯ

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00 Доброе утро
09.00 Умницы и умники
09.45 Слово пастыря

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
05.00 Утро России
08.00 Вести. Местное время
08.35 По секрету всему свету

НТВ
06.20 Жди меня
07.20 Смотр
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня
08.20 Поедем, поедим!

СТС СТС
06.00, 05.50 Ералаш
07.00 М/ф «Три кота»
07.25 Уральские пельмени.

ЗВЕЗДА
05.20 «В ДОБРЫЙ ЧАС!»
07.05 «ЖИЗНЬ И УДИВИТЕЛЬНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ РОБИНСОНА КРУЗО»

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
06.50 Православная энциклопедия
07.15 «Главное желание»

МАТЧ МАТЧ
05.15 Футбол. Чемпионат Германии. «Бавария» - «Лейпциг».

РОССИЯ X РОССИЯ K
06.30 Библейский сюжет
07.05 М/ф «Сказки-невелички».

ОТР ОТР
06.00 «УМИРАТЬ НЕ СТРАШНО»
08.50, 14.05 Большая страна

ОТР ОТР
06.30 Д/ф «НАЙТИ МУЖА ДАРЬЕ КЛИМОВОЙ»
09.40 Уютное утро

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 11.20 Т/с «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-5»

06.30 Библейский сюжет
07.05 М/ф «Сказки-невелички».

РУССКИЙ РОК НАД АМУРОМ
ПИТЕР FM
ХАБАРОВСК
100.6
ХАБАРОВСКАЯ ВЕРСИЯ ОДНОЙ ИЗ САМЫХ ИСКРЕННИХ РАДИОСТАНЦИЙ В РОССИИ - ПИТЕР FM
ПИТЕР FM - ЛУЧШИЕ ПЕСНИ ОТЕЧЕСТВЕННОГО РОКА: НАСТОЯЩИЙ ГИТАРНЫЙ ЗВУК И РЕЛЬЕФНЫЕ МЕЛОДИИ, ДУШЕВНЫЕ ТЕКСТЫ И СИЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР
РЕКЛАМНАЯ СЛУЖБА: 8(4212) 30-99-80
НАСТРОЙСЯ НА FM 100,6
Хабаровская команда питерского радио Peterfm.myrh.ru

В программе возможны изменения

Ночной конфликт, возникший из-за женщины, завершился трагически: один из спорящих травмирован, второй хабаровчанин отправился на скамью подсудимых.

«Убьет! Как пить дать убьет», – мелькнула в голове Андрея страшная догадка. Кровь из расщепленной брови заливала глаз, во рту тоже соленый привкус – вторым мощным ударом ему сломали нос. Здоровый детина снова пошел в атаку, и Андрей выхватил пистолет...

СОНЧАС В ЛЕТНЮЮ НОЧЬ

В этот вечер ничто не предвещало такой развязки. Андрей нехотя собирался на работу. Подремать днем перед ночной сменой не удалось – Маришка капризничала и мотала отцу нервы. Сегодня ее оставили дома с легким насморком, чему девчонка радовалась и выжимала из неожиданного выходного все бонусы. Даже умудрилась сгонять отца в магазин за шоколадкой. Андрей надеялся, что этим выкупит хоть немного тишины, но – прогадал: неугомонная Маришка гундосила и требовала играть с ней.

– Ну, есть же у вас в садике тихий час! Давай вместе уже спать ляжем, – пытался уговорить ее папа, но Маришка оставалась непреклонной. Какие сончасы, когда пора выстраивать из кубиков пирамидки!

В итоге на дежурство Андрей пошел с мечтой вздремнуть на работе. Такое удавалось редко: если не было заказов, либо компании собирались тихие и не создавали проблем.

Андрей работал охранником в сауне, позиционирующей себя как место, где «предаются страстям» и «идут в отрыв». Даже само название кричащее, а уж как интерьер! Понятно, что сюда приходили не рабочие вопросы решать или погреться на полках в парной. К шуму здесь привыкли и одобряли – пусть клиенты отрываются, они за это и платят.

Андрей заглянул в журнал администратора, вздохнул – написано все до утра.

– Ладно тебе вздыхать, вроде тихо все. В той комнате семейные гуляют до утра, а в номере с бассейном компания – до четырех. Уже пару раз выскакивал за напитками на бар, – доложила администраторша Лена. – Давай киношку посмотрим? Мне тут боевик посоветовали!

Лена полезла в телефон в поисках боевика, а Андрей плюхнулся на диванчик в зале. Под фильм наконец погрузился в дрему.

ВСТРЕЧА В САУНЕ

– Андрюшка, не спи на службе! – кто-то бесцеремонно тряс его за плечо. Парень вскочил. Перед ним сияла пьяной улыбкой старая, ой, то есть давняя знакомая. Карина не то чтобы часто появлялась в заведении, но запомнилась охраннику. Всегда перекидывалась парой слов, запомнила его имя, однажды в ожидании клиента разговорились: Андрей вывалил про свою жизнь, про капризную Маришку, ради которой и пошел сюда работать, про то, как переживает за его ночные смены жена.

– Думаешь, мне такой образ жизни нравится? Ошибаешься!

Ирония лёгкого пара

Когда клиент уходит в отрыв и предаётся страстям



В подобных заведениях все рассчитано на «порыв страстей». Правда, порой страсти перехлестывают через край...
Фото О.Потапова

ступлении». В дежурке Андрей подробно рассказал, что случилось, дал подписку о невыезде, а днем сходил в поликлинику снять побои.

ВИНА И ВРЕД

Тем временем, в залитой кровью сауне пытались помочь здоровяку. Карина вызвала скорую по телефону, а приятель раненого убежал.

– Прекрасный у тебя дружок, хотя другого и быть не может! – зло выругалась Карина. – Лена, что стоишь столбом? У вас лед есть? Тащи, давай приложим к ране, пока врачи едут.

Врачи появились быстро: оказывается, трусоватый дружок на улице наткнулся на машину скорой помощи.

– Ребята, помогите, там человека застрелили!

Здоровяка увезли в больницу. Заплаканная Лена позвонила начальству и сообщила о ЧП. Семейной паре, чей отдых в соседнем номере омрачили кровавые разборки, «подарили» эту ночь, не взяв платы.

Начало следствие. У здоровяка диагностировали открытую черепно-мозговую травму – пуля попала в глаз. Клиент сауны выжил, но требовал наказания для охранника и полмиллиона в качестве компенсации морального вреда.

– Я не хотел стрелять в лицо, – объяснял на следствии Андрей. – Это случайность, и я признаю свою вину!

Суд учел все обстоятельства произошедшего и вынес вердикт.

– Обвиняемый признан виновным по пункту «з», части 2 статьи 111 УК РФ, – сообщила помощник прокурора Центрального района Хабаровска Елена Демидовская. – Ему назначено наказание: три года лишения свободы – условно. Также он обязан выплатить частичную компенсацию морального вреда потерпевшему.

Наталья Львова

*По материалам
прокуратуры Центрального
района Хабаровска.*

*Все имена действующих лиц
выдуманы, любое совпадение
случайно.*

Разве об этом мечтала я, когда была девчонкой, как Маришка твоя? Меня тоже папа любил и пылинки сдувал, и что со мной стало, видишь? Если бы он дождал и узнал, умер бы от стыда, – откровенничала тогда Карина.

Андрей тоже не одобрял ее ремесло, но к самой Карине после той ночной исповеди стал относиться по-другому.

Сейчас красная от пара и выпитого Карина смеялась, глядя, как протирает сонные глаза охранник.

– Ты как здесь? – задал глупый вопрос Андрей.

– Так же как и ты – по работе, – веселилась девушка. – Дюша, давай по кофейку? Проснешься, а мне надо немного в себя прийти.

Ему нравилась Каринка и ее легкое отношение к жизни. И то, как она называлась его, взрослого парня, Дюшей, будто маленького ребенка, тоже нравилось.

КЛИЕНТЫ БЫВАЮТ РАЗНЫЕ

Андрей уже щелкнул чайником и достал кружки, как из номера вывалились двое. Один

– здоровый парень с бритой головой, такому только в кино про «лихие 90-е» сниматься. Второй – поменьше и поспокойней.

– Глянь на эту шалаву, она уже тут пристроилась, – пробасил здоровяк. – А-ну!

– Мужчина, у нас не принято выражаться и оскорблять гостей заведения, – попытался умирить буйного клиента Андрей.

– Заткнись, я сказал!

Здоровяк не собирался успокаиваться. Мат лился рекой, парень заводился от своей злости и кричал еще громче. Администратор Лена просила перестать, дергал за рукав приятеля, но тот лишь отмахнулся. Выглянули из соседнего номера клиенты и поспешили закрыться на ключ.

– Молодой человек, покиньте помещение! – Андрей встал между хулиганом и Кариной, которой досталось большинство бранных слов.

– А ты чего ее защищаешь? У тебя с ней что-то было? – зацепился за новую догадку буйный клиент и вдруг ударил Андрея по лицу. Тяжелый, как кувалда,

кулак рассек бровь охраннику, сразу же полилась кровь.

– Ты дурак, что ли?! – тут завопил и приятель буйного.

Андрей чувствовал боль, но он здраво оценил шансы с «рукопашке» с этим здоровяком. Тут нужна другая тактика: защищаться и требовать прекратить. Обычно такие драчуны долго не куролесят, поорут, пар выпу-

Андрей работал охранником в сауне, позиционирующей себя как место, где «предаются страстям» и «идут в отрыв». Даже само название кричащее, а уж как интерьер! Понятно, что сюда приходили не рабочие вопросы решать или погреться на полках в парной.

стят и уходят. Тем более тут его друган, должен же его утешить, откуда пришли. Надо лишь немного продержаться. И защитит девчонку. Вон Ленка уже в ужасе спряталась за стойку, а Карина так и замерла с кружкой в руках.

– Уходите, пока мы не вызвали полицию! Вам же не нужны проблемы, – обычно эта фраза действует на всех хулиганов. Но тут оказался особый случай.

– Проблемы тебе не нужны, слизняк?!

Здоровяк снова двинул Андрея кулаком – в нос. Резкая боль ослепила на миг, охранник отлетел на пол. Лицо заливало кровью теперь еще и из свернутого набок носа. Здоровяк, рисуясь, встряхивал рукой, мол, тоже ведь больно.

– Слабенький у вас охранник, девушка. От одного щелчка отлетает, – издевался он. – Але! Где ты там под столом прячешься? Вылазь и объявление пиши, что у вас вакансия. Сейчас я его...

«ДЮША, ТЫ ЧТО НАДЕЛАЛ»

И тут Андрей догадался, что живым не уйти. Этот огромный парень абсолютно равнодушно

убьет его. И причина не нужна – просто так захотелось! Дело не в Карине, не в ревности, вряд ли здоровяку вообще знакомы какие-то чувства.

Умирать не хотелось. Андрей стал отползать от громилы. Рукой задел кобуру, прицепленную к поясу. О, спасение! Да, там резиновые пульки, но, если пальнуть в ногу, это остановит буйного... Охраннику удалось подняться, он достал пистолет и направил на разбушевавшегося клиента.

– Буду стрелять!
– Ты совсем что ли?! Спрячь, а то поранишься, – язвил парень.

Дальше все происходило как в глупом боевике, под который так сладко дремал Андрей. Он прицелился в ногу, но здоровяк успел схватить за плечи Карину и прикрывшись девушкой, как щитом. А для надежности еще и резко присел на корточки. Но Андрей уже пальнул. Жуткий крик. Здоровяк катался по полу, закрыв руками лицо, а из-под пальцев вытекала кровь.

– Дюша, ты что наделал! – только и произнесла Карина, глядя на недавнего обидчика.

Андрей молча вложил пистолет в кобуру, перешагнул через поверженного врага и вышел на улицу. Уже светало, небо окрашивалось нежным розовым светом. Андрей решительно зашагал вперед. Через несколько кварталов свернул во дворы и нажал кнопку на железной двери: «Здравствуйте! Я пришел признаться в пре-

МЕЖДУ ТЕМ

65 ТЫСЯЧ НАРУШЕНИЙ ПРАВ УЧАСТНИКОВ СВО ВЫЯВИЛИ ПРОКУРОРЫ

В 2024 году выявлено свыше 65 тыс. нарушений закона в сфере защиты прав участников специальной военной операции (СВО), для устранения которых принято более 13 тысяч актов реагирования, сообщила 3 декабря Генпрокуратура России.

На сайте ведомства есть ряд примеров нарушений. Так, в Якутии пяти семьям необоснованно отказали в выплате 1,2 млн руб. В Краснодарском крае и Костромской области муниципалитеты начали оказывать спецпомощь по сопровождению семей участников СВО. В Калужской области пересмотрели решения об отказе присвоить соответствующий статус участникам СВО. В Новосибирской и Самарской областях прокуроры помогли в сборе документов для присвоения этого статуса.

Семён Дубов

Виктория в Дубае

Наши «художницы» блеснули на высоком уровне

Воспитанницы хабаровской спортшколы «Олимпия» успешно выступили сразу на двух международных турнирах по художественной гимнастике, которые завершились в Дубае и Нижнем Новгороде. На счету спортсменок региона две награды – бронза и серебро, радостно рапортуют в Минспорте края.

Так, в Объединенных Арабских Эмиратах на соревнованиях «UAE Victory Challenge Cup» (0+) отличилась хабаровчанка Виктория Ляскина. По программе кандидатов в мастера спорта она стала бронзовым призером, пропустив вперед только членов сборной России Арину Рекваву и Анну Репину.

Всего же в турнире за победу боролось более 900 гимнасток, представительницы 14 стран.

– Турнир организован в рамках международной Клубной Лиги и его проведение курировала главная судья – Ольга Капранова, олимпийская чемпионка и одна из ведущих фигур в



Ни минуты без тренинга. Возможно, это и принесло Виктории успех?

мировом спорте! Особым событием стало участие сильнейших спортсменок сборной России, которые выступили в составе команды Grace. Мы на этот турнир попали по приглашению Ирины Виннер. Наша Вика выступила очень достойно, практически без ошибок. Мы очень довольны результатом! – рассказала тренер спортшколы «Олимпия» Тамара Антонова.

Еще одна воспитанница «Олимпии», мастер спорта России Вероника Забродина взяла серебряную медаль в Нижнем Новгороде на международных рейтинговых соревнованиях на призы заслуженного тренера России Натальи Кукушкиной «НК-Суп» (0+). На этом турнире также была серьезная конкуренция, продемонстрировать свои навыки собрались более 500 участниц из девяти стран.

Стоит отметить, что наши гимнастки участвовали еще в двух важных, но региональных состязаниях – первенстве Хабаровского края (0+) и Кубке Федерации художественной гимнастики края (0+).

Так, в первенстве края, которое прошло в СК «Олимпия», выступило 240 спортсменок из спортшкол и клубов Хабаровска, а так-

В рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» (нацель «Сохранение населения, здоровье и благополучие людей») предусмотрено создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физкультурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта, а также формирование спортивного резерва в регионах РФ.

же Николаевска и Комсомольска-на-Амуре. Медали разыгрывались в личном зачете, в отдельных видах программы, в групповых упражнениях и в новых дисциплинах – дуэтах и трио.

– На этом турнире появилась возможность проявить себя у тех, кто не владеет всеми видами многоборья на одинаково высоком уровне, но им хорошо удаются упражнения с одним любимым предметом, – объясняет главный судья соревнований Елена Бовсуновская.

– Были непредсказуемые результаты, но наши явные лидеры доказали и здесь, что они сильнейшие. В состав сборной мы отобрали гимнасток, которые свои программы прошли качественно, с наименьшими ошибками. И, конечно же, учитывался рейтинг предыдущих турниров.

Уходящий год в целом получился насыщенным на победы, будем стараться и в новом году держать марку!

Марина Кутепова
Фото СШ «Олимпия»



Вероника Забродина тоже отличилась.



На краевых соревнованиях, в отсутствие самых лучших, молодые таланты могли показать себя.



Художественная гимнастика – это красиво!

ПЛАВАНИЕ



Хабаровским спортсменам пока еще сложно конкурировать с лучшими пловцами. Но полет был красивый!
Фото СШОР «Дельфин»

Наши пловцы попали в «резерв»

900 участников бились за медали на всероссийских соревнованиях по плаванию «Резерв России» (0+). Наш край представил девять спортсменов.

Как сообщили в хабаровской СШОР «Дельфин», сразу десять воспитанников спортшколы смогли пройти сложнейшее сито отбора на этот престижный турнир. Но в заплывах смогли принять участие девять: трое в младшей возрастной группе и шесть человек – в старшей.

При этом, увы, наши титулованные, опытные пловцы уже завершили карьеру или переехали в западную часть страны. Так что край на турнире представляла перспективная молодежь, для большинства из них это был первый турнир такого высокого уровня.

Но, как полагают в «Дельфине», хабаровчане показали высокие результаты. Лучше других показал себя Александр Ширяев: он дважды сумел пробиться в финал на спине 100 и 200 метров, где показал пятый и седьмой результаты. И буквально сотых секунды ему не хватило до попадания в третий финал – в баттерфляе. Также тренеры отметили Матвея Пашинцева, который достойно выступил на длинных дистанциях, к примеру, на 800 метров он показал мастерский норматив.

– В целом выступили очень достойно, пусть без медалей. Но абсолютно все ребята улучшили свои показатели. Саша Ширяев в финале буквально чуть-чуть проиграл призерам. И стоит учесть, что он выступал третьим годом. То есть соревновался в группе пловцов 2006-2008 годов рождения и был в категории самым младшим. У него большой запас впереди. На следующий год или через два он сможет реально бороться за медали, – уверен Сергей Остроушко, вице-президент федерации плавания края.

– Также хорошо выступил Арсений Швеиц на дистанции 50 метров вольным стилем. От финала его отделило несколько сотых, такая высокая была плотность результатов. Возможно, ему просто не хватило опыта, тоже первый раз выступал на таком турнире, – говорит вице-президент. – Стоит отметить ребят, которые плыли на длинных дистанциях. У нас два мастерских результата: кроме Пашинцева в Саранске, несколькими днями ранее Петр Клевцов на чемпионате России (0+) в Санкт-Петербурге также выполнил норматив. Фактически все ребята проплыли в 20-ке сильнейших. Если учитывать, что практически в каждой дистанции участвовало по 150 человек и больше, то это очень хороший результат для молодой команды!

Семён Дубов

Наши титулованные, опытные пловцы уже завершили карьеру или переехали в западную часть страны. Так что наш край на турнире представляла перспективная молодежь, для большинства из них это был первый турнир такого высокого уровня.

С каждым туром в «Высшей лиге «А», дивизионе женских волейбольных команд, играющих в чемпионате России (0+), «Амурские тигрицы» выступают все хуже и хуже. А между тем, хабаровских волейболисток хочется похвалить. И поддержать – тем более, что ближайшие их матчи болельщики могут увидеть воочию.

«Как показывают игры, наш самый главный соперник – это мы сами! Можем выигрывать много очков, а потом так же легко их отдавать или наоборот очень много очков проигрывать, а потом героически догонять. Важно научиться держать свой темп в игре и, конечно, держать концентрацию от начала до конца игры... Спасибо всем за поддержку!»

Этот недавний комментарий капитана «тигриц» Анастасии Шуриной показателен и типичен не только для завершившегося сахалинского тура. Между тем, ничего страшного не случилось. Да, хабаровчанки взяли в шестом из 14 туров лишь три очка из 12 возможных. Однако дебютантки дивизиона по-прежнему остаются в середине таблицы на восьмом месте из 14 команд, а два других дальневосточных клуба хотя и находятся чуть выше, но отрыв после 22 игр (у приморского «Динамо» – 41 очко, у старожила лиги – «Сахалина» – 37, а у нас – 31) не катастрофи-

Путь тигрицы

Хабаровские волейболистки играют дома. И в Приморье

ческий, все еще поправимо. Хотя отставание от двух лидеров (череповецкой «Северянки» – 62 и питерской «Корабелки» – 63 очка), которые рвутся в Суперлигу уже, конечно, не отыграть.

Так ведь и цели у «тигриц» пока не столь высокие. Надо освоиться среди старожилов, найти свою игру и цеплять-цеплять очки – где можно и нельзя.

И, вот, скажем, первая игра на острове ведь была практически идеальной. Играли с той самой «Северянкой» на равных, боролись до конца, забрали две партии и сенсационно «откусили» у лидера очко. Правда, в итоге уступили – 2:3.

Показательна, конечно, наша игровая аритмия: первый сет вышел «испуганный», проигрыш по всем статьям – 14:25. Во втором команда Шурина выпустила коготки, вырвалась вперед, череповчанки дрогнули и так и не догнали (22:25), общий счет – 1:1. И дальше – снова упорная борьба. Третий сет за фаворитками – 25:21. А в

четвертом никто не хотел уступать, но хабаровчанкам оказалось это важнее – 28:26, вот он, характер!

Увы, на тай-бреке у «тигриц» было очень много брака, пободаться не получилось – 7:15. Но в целом лидер явно остался впечатлен хваткой дебютанток.

До сих пор «молодежка» играла вдали от дома, а дебют перед родной публикой состоится лишь с 13 по 18 декабря. Вход на игры в Универсальном краевом спортивном комплексе – свободный.

Которых ждал матч с «Муромом», командой, которая тоже ведет борьбу за медали, но, скорее, за бронзовые. А хабаровчанки без всякого испуга берут первую партию – 25:14. Дальше опять пошли качели: второй сет, с трудом, но за нами – 25:23, есть второе турнирное очко. Некую расслабленность муромчанки не прощают и в ответ тоже берут две пар-

тии – 25:21 и 25:23! Снова тай-брейк, но теперь уже «тигрицы» хорошо используют все ошибки соперниц – 15:9, важная победа!

Далее было еще по матчу – с теми же соперницами. И работу над ошибками они явно проделали лучше. Хабаровчанки в обоих поединках были хуже практически во всех компонентах и уступили в трех партиях. С череповчанками у нас хотя бы поначалу имелись шансы – 22:25, 19:25 и 12:25, а вот жаждающий реванша «Муром» прошелся по «тигрицам» катком – тоже 0:3, но без вариантов (10:25, 14:25, 10:25)...

Что ж, повторимся, игроки и тренер извинялись перед болельщиками не зря. Однако все еще впереди, экватор турнира пройдет в конце года, когда хабаровчанки сыграют седьмой тур у соседей – во Владивостоке. Там мы дважды (24 и 28 декабря) поцарапаемся с местными динамовками, а в промежутке – познакоимся со столичной командой МВА, идущей на 12-м месте с 20 очками. Самое время показать себя?



Фото ВК «Амурские тигрицы»

Между тем, хабаровские фанаты уже на неделе могут посмотреть на ближайший резерв нашей волейбольной дружины. Поясним, для тех, кто не в курсе, этим летом на базе академии физкультуры создана молодежная фарм-команда с соответствующим названием «Амурские тигрицы – ДВГАФК». Новый клуб получил право выступать в группе «Сибирь» Высшей лиги «Б» (0+), там в прошлом сезоне начинала путь и главная команда. Свой первый матч неопытные игроки сыграли лишь 22 октября, и с той поры провели уже 10 матчей из 30, набрав лишь два очка. Соотношение выигранных партий к проигранным тоже показательно – 4:29.

Однако до сих пор «молодежка» играла вдали от дома, а дебют перед родной публикой состоится лишь с 13 по 18 декабря. В домашнем туре фарм-клуб проведет встречи с «Алтай-АГАУ» из Барнаула, «Динамо-Метар-2», иркутским «Локомотивом-Ангара», читинской «Забайкалкой» и «Олимпом» из Новосибирской области. Студенческие «тигрицы» уже играли дважды с каждой из команд, но одержать победу удалось против «Алтай-АГАУ» в тай-брейке в первом туре чемпионата, набрав те самые два очка.

Что ж, нашим девчонкам очень нужна поддержка, тем более, что вход на игры в Универсальном краевом спортивном комплексе – свободный. Поболеем за «тигриц»?
Дмитрий Судаков

ТЕННИС

У сетки не зевай – подавай!

На фоне недавнего хабаровского турнира по пинг-понгу, который осветили чуть ли не все местные госСМИ, турнир по большому теннису прошел почти незамеченным. Хотя хабаровские теннисисты успешно выступили на солидном всероссийском турнире, завоевав четыре медали.

Как сообщили в Минспорта края, «Амурский утес» (0+) прошел в краевой столице в третий раз. На корты ТРЦ «Стрелка» в ноябре вышли 74 спортсмена до 13 лет со всей России. Такой уровень для региона редкость, и жаль, что очень мало зрителей увидело это.

– Очень представительный состав собрался! У юношей, например, четыре человека – из двадцатки рейтинга Федерации тенниса России. При этом и наши воспитанники подтянулись в списке, благодаря этим турнирам. Но самое главное – полученный опыт с предста-

вителями разных школ тенниса, – отметил Олег Бабий, президент федерации тенниса края.

Тем приятнее, что при такой конкуренции наши спортсмены не затерялись.

Так, Леонид Сараев остановился в шаге от первого места в «одиночке», хотя и закономерно. В финале сошлись двое лучших – сеянный № 2 турнира уступил москвичу Александру Рогачеву (турнирный № 1) в двух партиях 3:6 и 2:6.

Любопытная ситуация сложилась у юношей в парах в матче за «бронзу». Чисто хабаровская пара Илья Корепин – Дмитрий Карнажевский встречалась с хабаровчанином Сараевым, игравшим с уральским спортсменом Марком Показаньевым. Однако борьба была лишь в первом сете, который 6:4 выиграла Марк и Леонид. Второй завершился на вылет 6:0, и Леонид Сараев к одиночному «серебру»

добавил парную бронзу. А первое место здесь заняла пара Прохор Закурдаев (Ижевск) – Нестор Цужба (Химки), который также завоевал бронзу в одиночке.

У девушек у нас тоже есть «звезда». Хабаровчанка Карина Ким дважды добралась до финалов. В одиночке второй сеянный номер турнира, пройдя трех спортсменов, тоже закономерно сошлась с № 1 – москвичкой Александрой Порошиной. Здесь тоже все закончилось без неожиданностей: 6:3 и 6:1 в пользу Порошиной.

А вот в паре хабаровчанка и москвичка объединились. И сильнейшая пара стль же закономерно в финале встретилась со второй сильнейшей парой. Дарина Масаутова (Волжский) и Виталина Чеснокова (Химки) в первом сете уступили 2:6, но во второй партии собрались и довели дело до тай-брейка – 6:7 (5:7)! Карину можно поздравить с серебром и золотом.

И посожалеть, что Алиса Шульга, игравшая в паре с Софией Киптенко из Владивостока, осталась без награды. В матче за бронзу дальневосточницы сошлись с пермячками Варварой Васильевой и Софией Коротяевой. И эта битва



Держи подачу, Карина! Фото minsport.khabkrai.ru

стала украшением хабаровского турнира. В первом сете гости из Перми не без труда взяли верх 6:4. Но во второй партии Алиса и София отыгрались 6:3. А третья партия затянулась надолго и завершилась в пользу пермячек 7:6 (10:8)!

К слову, после хабаровском турнира в начале декабря уже успел пройти аналогичный юношеский турнир (0+) в Южно-Сахалинске. Там вновь мелькали знакомые фамилии. Как сообщает sovsakh.ru, у девушек в финал, как и ожидалось, пробилась Виталина Чеснокова (Химки) и наша Карина Ким. Хабаровчанка взяла первый сет 6:4, но затем, увы, проиграла

две партии с одинаковым счетом 1:6.

А затем вновь повторился знакомый сюжет. Две сильнейшие теннисистки объединились в пару. И в финале Карина и Виталина играли с уже знакомыми пермячками Васильевой и Коротяевой. И без вопросов обыграли Василису и Софию 2:0 (6:1, 6:3). У юношей с золотыми медалями домой уехали Прохор Закурдаев (Ижевск) и Нестор Цужба (Химки). В решающем поединке пара переиграла уральца Марка Показаньева и нашего Леонида Сараева – 6:4, 6:0.

Но в любом случае Карина и Леонид вновь с медалями. Молодцы!

Валерий Лапин

Шоу не надо, покушать давай!

Хабаровчане готовятся к новогодним корпоративам

В хабаровских кафе и ресторанах уже вот-вот начнутся новогодние корпоративы: любимый всеми праздник не за горами. А подготовка началась давно. Еще в сентябре горожане стали обзванивать заведения, выбирая для своей компании праздничное меню и развлекательную программу.

Чего же ждут от корпоративных вечеринок? Что хотят видеть гости, во сколько может обойтись такой банкет и на чем можно сэкономить?

В этом году веселье начнется раньше обычного, уже со второй декады декабря. Так выпали дни в календаре, что первая праздничная пятница приходится на 13 декабря. А самые популярные даты в этот раз 27-28-го: последние пятница и суббота года. Они же и самые дорогие.

По словам представителей развлекательной индустрии, на последние дни 2024-го уже к началу декабря были заняты 90% топовых ведущих и забронировано большинство городских точек общепита.

В агентстве, занимающемся устройством праздников, напомнили, что последние годы у многих организаций не было новогодних вечеров из-за «распоряжения руководства компании из Москвы». Сначала мешала пандемия, затем наступила еще более суровая пора. Многие, и уже не только начальство, считают: мол, сейчас не время для шумных праздников.

Но в этот раз подобных запретов и отказов намного меньше, уверяют хабаровские шоумены. «Окошки» в декабре еще были у некоторых ведущих, но и их быстро расхватывали...

Ведущий праздников и корпоративов Игорь Авраменко от-



Хабаровчане соскучились по праздникам. Однако многие, похоже, готовы сэкономить на зрелищах, но не на застолье? Фото автора

мечает: да, хабаровчане активнее бронируют праздники, нежели в 2023-м. Заказывать вечеринки начали с сентября.

— И первый праздник у меня будет уже 13 декабря. Это значит, что у работников индустрии есть даже три плотных недели, когда можно поработать, — говорит Игорь.

Наш эксперт рассказал, что, начиная с пандемии, сломавшей все каноны, корпоративные мероприятия требуют все больше нестандартного подхода к их устройству. Формат «карнавальная ночь» (16+) — банкет с танцами — уходит в прошлое. Люди хотят новых ярких впечатлений. И за ценой не постоит!

Так, раньше за веселье своих сотрудников платили организации, сейчас часто расходы на праздник делятся между сотрудниками.

Изменились и запросы от клиентов. Стали разнообразнее.

«По сравнению с прошлым годом цены у нас выросли примерно на 30 процентов. Дороже стали закуски и алкоголь. Люди звонят, интересуются, спрашивают о скидках. У нас почти все выходные декабря уже забронированы, но есть еще места в будни. Из изменений я бы отметил, что сейчас больше приходят небольшими компаниями, и, как правило, такие корпоративы — инициатива самих сотрудников».

Сейчас хабаровчане любят тематические праздники. Например, заказывают карнавал или вечеринку в стиле «Голубого огонька» (16+).

Еще один любимый вариант: караоке-батл или музыкальное лото, где весь праздник строится на угадывании или исполнении гостями разных песен. Выбирают клиенты и различные квезты — это весело и объединяет сотрудников.

Стоимость новогоднего праздника у хабаровских ведущих начинается от 15 тысяч рублей за час веселья. Шестичасовая программа с ди-джем обойдется, считайте, в 60-80 тысяч. И чем ближе к бою курантов — тем, конечно же, дороже.

Влияет на стоимость шоу и популярность конференсье. Начинаящие организаторы предлагают услуги дешевле стандартного ценника в полтора-два раза. А если хотите видеть на своем празднике медийные лица Хабаровска, тут стоимость начинается от 100 тысяч — за пятичасовую программу.

В хабаровских кафе и ресторанах, по нашим данным, средний чек на новогоднюю вечеринку составляет четыре-шесть тысяч рублей на человека. Чем крупнее и известнее заведение, тем дороже.

Как правило, в эту сумму входят закуски, горячее, напитки и

шоу-программа с Дедом Морозом и Снегуркой. В особо раскрученных заведениях стоимость новогодней ночи в последние дни декабря переваливает за 10 тысяч рублей с человека.

— По сравнению с прошлым годом цены у нас выросли примерно на 30 процентов. Дороже стали закуски и алкоголь. Люди звонят, интересуются, спрашивают о скидках. У нас почти все выходные декабря уже забронированы, но есть еще места в будни. Из изменений я бы отметил, что сейчас больше приходят небольшими компаниями, и, как правило, такие корпоративы — инициатива самих сотрудников. Собираются компанией и идут отмечать. Массовых праздников, где присутствует весь коллектив, руководство, звучат поздравительные речи, стало меньше, — рассказал Евгений Ремарин, администратор кафе.

Самый высокий ценник — в последнюю пятницу декабря. И, напротив, после 7 января цены резко упадут вниз.

В другом ресторане нам рассказали: компании чаще стали отказываться от выступлений артистов или услуг ведущего. Ведь затраты на шоу порой составляют до половины стоимости

МЕЖДУ ТЕМ

«НУ, ЕГО, ЭТОТ ВАШ КОРПОРАТИВ...»

14% хабаровчан рассказали, что в их компаниях были случаи увольнения сотрудников из-за ненадлежащего поведения на корпоративе. Такими результатами своего ноябрьского опроса поделился сервис SuperJob.

В опросе сервиса, как сообщает его пресс-служба, участвовали представители кадровых служб компаний и экономически активные горожане, работающие в организациях, где проводятся корпоративные мероприятия.

Итак, 7% опрошенных «эйчаров»-кадровиков рассказали, что в их компаниях были случаи увольнения сотрудников из-за ненадлежащего поведения на корпоративе: 4% указали на то, что работник уволился по собственной инициативе, еще 3% — что решение о расставании приняло руководство.

О подобных случаях вспомнили и 14% работающих хабаровчан. При этом половина из них рассказала, что инициатива исходила от провинившегося сотрудника, а другая часть

— от руководства. Об увольнениях вследствие поведения на корпоративе чаще вспоминали мужчины: «Покусал начальника». Горожане старше 45 лет свидетелями подобных историй оказывались чаще тех, кто моложе: «Уволился сам, но начальство на него оказало серьезное давление».

Впрочем, подавляющее большинство работников (74%) не смогли вспомнить подобных ситуаций: «Не помню ни одного увольнения ни на одной работе, даже после самых безобразных корпоративов». «Просто глупо за это увольнять», — считают многие...

Семён Дубов

всего новогоднего корпоратива. А вот на угощениях стараются не экономить.

— Вкусный и разнообразный стол — по-прежнему главная часть праздника. Такие у нас традиции. Порой даже просят увеличить порции или добавить некоторые блюда в меню, — рассказала Анастасия, администратор кафе в центре города.

Но все же немного сэкономить можно. Самый высокий ценник — в последнюю пятницу декабря. И, напротив, после 7 января цены резко упадут вниз. Экономия может составить до 50 процентов. Поэтому если перенести новогоднюю вечеринку на даты после Рождества и совместить, например, с празднованием Старого Нового года, получится и бюджетно и душевно. Опять же вопросов у столичного озабоченного начальства меньше...

Виктория Андреева

ОПРОСЫ

КАЖДЫЙ ТРЕТИЙ ОБОЙДЕТСЯ БЕЗ ПРАЗДНИКА?

59% хабаровчан планируют накрывать праздничный стол на Новый год, свидетельствует опрос сервиса SuperJob, который в конце ноября — начале декабря провели среди «экономически активных жителей города».

Многие хабаровчане уже распланировали, как проведут праздничную ночь. Согласно опросу, трое из 10 человек организуют застолье на два-четыре человека, 14% — уже на пять-десять человек, и только 5% планируют собраться большой компанией (11 и более человек).

При этом 10% собираются «праздновать» в одиночестве, а 25% опрошенных не планируют даже накрывать праздничный стол.

Планами накрыть стол на небольшую компанию до четырех человек чаще делились женщины, мужчины же чаще сообщали, что не собираются праздновать. Застолье более чем на 11 человек — чаще всего в планах у горожан моложе 35 лет. А вот с увеличением возраста опрошенных — среди них все больше сторонников камерных посиделок и встречающих нового года в одиночестве.

На продукты и напитки для праздничного ужина горожане планируют потратить около 10400 рублей. По России в целом средняя сумма составляла на начало декабря 12 тысяч. Но, как говорится, еще не вечер?

Валерий Лапин

Для строительной отрасли новый год может стать переломным. Ужесточение условий льготной ипотеки влияет на темпы продаж. А введение единого ипотечного стандарта ограничит маневры девелоперов. Что 2025-й принесет застройщикам и покупателям недвижимости на Дальнем Востоке, выяснял EastRussia.

Ипотечный рынок продолжил снижение в сентябре, когда Банк России поднял ключевую ставку до 19%. Об этом говорит статистика института развития в жилищной сфере ДОМ.рф. В Хабаровском крае количество выданных кредитов уменьшилось на 55 процентов – 1100 штук. В Приморье рынок упал на 50% (1642 шт.), на Сахалине на 43% (438 шт.).

Ноябрьский мониторинг ипотечных ставок показывал, что лишь за неделю, с 11 по 17 ноября, рыночные ставки Сбербанка и ВТБ прибавили 3,5 и 3,1 процентных пункта и превысили 28 и 29% годовых. То есть каждый год заемщику придется отдавать треть стоимости кредита!

Что касается программ с господдержкой, условия ужесточились. Теперь многие банки просят от 50% первоначального взноса (ПВЗ) по дальневосточной и семейной ипотеке. Так, Сбербанк в ноябре увеличил ПВЗ по льготным программам до 50,1%. Минимальный взнос составляет 20,1%. Но для того, чтобы им воспользоваться, нужно купить квартиру по программе субсидирования от застройщика, оформить ипотеку с увеличенным лимитом или выбрать жилье в рамках комплексного предложения.

«Вторичный рынок встал – если что-то покупается, то очень недорогое и по цене ниже рыночной. К сожалению, на первичном рынке ситуация тоже сложная – заградительные первоначальные взносы сделали свое дело. Банки, которые раньше были локомотивами льготной ипотеки, таковыми уже не являются, потому что первоначальный взнос 50% – это неподъемная цифра для молодых семей», – говорит Александр Пестерев, президент ассоциации «Региональная гильдия риэлторов ДФО».

ПАДЕНИЕ СПРОСА

Отрасль оказалась в опасной ситуации, отмечают эксперты. И 2025-й год станет еще более непростым. Вполне вероятно, что переживут его не все участники. Застройщики будут распродавать земельные банки, чтобы погасить убытки, возможны слияния и поглощения. Непрофильные игроки, занявшиеся жилищным строительством

Широко закрытая ипотека

Что ждёт рынок жилой недвижимости



Вторичный рынок встал. И на первичном ситуация сложная... Фото dvnovosti.ru

на золотой волне 2019-2020 гг, свернут проекты, а нераспроданные остатки перейдут в залоговое имущество банков после ввода объектов – таков негативный сценарий.

«Будет кризис, но Дальнего Востока он коснется в меньшей степени, потому что здесь застройщиков поддерживает дальневосточная ипотека. Программу продлили до 2030 года, и на сегодня это главная опора отрасли», – считает профессор ДВФУ, финансовый консультант Максим Кривелевич.

Например, в Хабаровском крае на ДВ-ипотеку приходится больше половины всех объемов льготного финансирования. В то же время аналитики уже фиксируют падение выдачи кредитов по льготным программам. Это связано и с увеличением первоначального взноса, и с исчерпанием денежных лимитов, из-за чего приостанавливались выдачи по «Семейной ипотеке».

«В некоторых банках сохраняется первоначальный взнос 20-30% по льготным программам, но есть и подводные камни – часто такие условия распространяются только на зарплатных клиентов либо объекты из «льготного списка». Кроме того, велика вероятность получить отказ в кредите, так как банк посчитает клиента неплатежеспособным», – прокомментировали в агентстве недвижимости «Городской риэлторский центр» (Владивосток).

ЭКОНОМ НЕ ВЫГОДЕН?

Отсюда рождается тренд на недвижимость класса бизнес и комфорт-плюс, рассказывает Максим Кривелевич. В 2025-м году он будет набирать обороты, уверен эксперт, ведь доля льготной ипотеки в сделках с дорогой недвижимостью

не так велика, и покупательная способность сохраняется. Поэтому на рынке появляются все больше проектов с квартирами стоимостью от 8-12 млн рублей. ЖК Stark и «Философия» во Владивостоке, ЖК «Адмирал» и «Кульгура. Гармония» в Хабаровске – все это проекты верхнего ценового сегмента с роскошными входными группами, большими террасами и другими атрибутами элитного жилья.

В октябре в Хабаровском крае квадратный метр стоил 146,7 тысяч по отношению к 146,2 к сентябрю и 143 тысячам в августе.

«Строить жесткий эконом сегодня невыгодно, либо для реализации таких проектов нужно госучастие», – считает представитель компании DARS Development.

ИПОТЕЧНЫЙ СТАНДАРТ

На доходы девелоперов повлияет и то, что в 2025-м году у них станет меньше пространства для маневров. Сегодня компании предлагают различные программы рассрочки, кредит на первоначальный взнос, активно используют субсидирование и первоначального взноса, и процентной ставки. Но в 2025-м году ЦБ закрепляет единые условия ипотеки для всех.

С 1 января начнет действовать ипотечный стандарт. Нельзя будет длительное время размещать средства клиента на аккредитиве вместо эскроу-счета. Банки больше не смогут получать вознаграждение от застройщиков за снижение ставки, если при этом искусственно увеличится

стоимость жилья. В сумме первоначального взноса не будет учитываться деньги, которые вернутся покупателю после приобретения квартиры, например, кэшбэк от застройщика или банка. То есть компании больше не смогут продавать в ипотеку квартиры без первоначального взноса, объясняют эксперты.

Вот почему инфополе переполнено объявлениями из разряда: «Только до конца 2024 года вы сможете приобрести жилье без первоначального взноса по семейной ипотеке».

С июля так же планируется запретить банкам брать комиссию за пониженную ставку ипотеки.

«Субсидирование в разных вариантах активно используется несколько лет. И хорошо, что Центробанк обратил на это внимание, ведь зачастую субсидируемые скидки складывались в увеличение цены квартиры. К счастью, в нашем регионе эта история не так развита», – говорит Сергей Косиков.

Вместе с тем, по его словам, рыночная ипотека фактически поставлена на стоп. Большинство экспертов не видят оснований для снижения ключевой ставки Центробанка в 2025-м году, так что позитивных изменений не предвидится.

«На самом деле, порог был еще в ноябре прошлого года, когда ключевая ставка поднялась до 16%. Уже тогда покупатели были не готовы к таким условиям», – напоминает Косиков.

ДОРОГОЕ ЖИЛЬЕ

И самый резонансный вопрос – стоимость квадратного метра. В СМИ проходила информация, что жилье активно дешевеет на Дальнем Востоке, но риэлторы ее не подтверждают.

«Во Владивостоке цены предложений новостроек после отмены програм-

мы господдержки выросли на 2,6%», – поделились в агентстве недвижимости ГРЦ.

ДОМ.рф тоже не фиксирует снижения стоимости жилья по регионам. В октябре в Хабаровском крае квадратный метр стоил 146,7 тысяч по отношению к 146,2 к сентябрю и 143 тысячам в августе.

По словам застройщиков, растущие расходы и падающая маржинальность не позволят девелоперам значительно снизить прайсы.

«В проекте только строительная часть составляет порядка 100 тысяч рублей. Прибавьте сюда аренду участка и все вопросы, связанные с землей. Банковское сопровождение добавляет еще 10-20 тысяч к стоимости квадрата», – указывает член Совета «НОСТРОЙ» Сергей Федоренко.

Сегодня можно выгодно купить квартиру на вторичном рынке. Собственники предлагают колоссальные скидки до 20%, если им нужно срочно продать жилье. Но что касается рынка новостроек, здесь ценовая политика зависит от финмодели, которую застройщики согласовывают с банками. Некоторые собеседники выразили мнение, что 250 тысяч за квадрат – разумная цена, например, для Владивостока.

РАКУРС ЛОГИСТИКИ

«Кроме того, хотя Дальний Восток имеет свои преимущества, не стоит забывать об удаленности региона. Мы находимся далеко от источников производства любых материалов, поставки из-за рубежа сократились, цены высокие. Рынок рабочей силы ограничен, и ее тоже непросто привезти с запада», – перечисляет глава строительной компании «Да Винчи групп» Алексей Исаков.

Его коллега Людмила Давыденко отмечает: единственное, на чем в перспективе могут сэкономить застройщики, это логистика, и предлагает оценить ситуацию с неочевидного ракурса. По ее словам, в строительной ДФО за последние годы произошли изменения: в регион пришли крупные застройщики, торгсети стройматериалов, развивается местное производство в ТОР Приморья.

«Логистика – ресурс, которым край обладает, но пока не осваивает», – акцентирует Давыденко. (...)

«Ну и не забываем, что нас окружают водные просторы, не используется огромное количество част-

ных плавсредств. У Приморья много преимуществ перед другими регионами, надо только захотеть ими воспользоваться», – полагает Давыденко.

К слову, развитием логистики озабочены и крупные федеральные компании, такие, как ФСК. Именно в Приморье группа решила локализовать производство газобетонных блоков. После запуска предприятие будет производить 150 тысяч кубометров продукции в год с выходом на объемы производства до 240 тысяч ежегодно. Строительство в промпарке «Большой камень» может начаться уже в следующем году.

«Дальний Восток – перспективный регион для нас. ФСК зашла в Хабаровский край, Амурскую область, Приморье, и мы видим спрос, пусть и не такой большой. Действует дальневосточная ипотека, крупные федеральные стройки – в приоритете органов федеральной власти. Другое дело, что помимо исторических девелоперов на рынке появилось много хаотичных игроков с одним проектом в портфеле, и качественного продукта у них нет. А в сложившихся условиях выиграет тот, кто сможет обеспечить максимально качественное предложение», – считает представитель компании «ФСК» Станислав Варнаков.

И СНОВА РОСТ ЦЕН?

Таким образом, 2025-й год обещает ужесточение конкуренции и самые неожиданные сценарии. При этом эксперты уточняют: сегодня объекты сдаются вовремя или с незначительными задержками, вероятность появления замороженных строек крайне низкая, и в любом случае покупатель защищен ФЗ-214 о защите прав дольщиков. Если у девелопера возникнут проблемы, объект будет достроен с помощью государства.

Отметим, что сегодня в ДФО строится более 7 млн квадратных жилья. Из них не продано 45%. Лидером остается Приморье с объемами строительства около 3 млн кв. метров. В Хабаровском крае показатель гораздо ниже – около 1,3 млн квадратных.

Интересно, что, по мнению аналитиков, возможное сворачивание рынка в обозримом будущем может привести к дефициту предложения через несколько лет. А это будет означать новый рост цен...

Юлия Пивненко

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ С 16 ПО 22 ДЕКАБРЯ 2024 ГОДА

ОВЕН (21.03-20.04)
Расположение планет в течение первой половины этой недели делает ваши отношения с друзьями более динамичными и интенсивными. У Овнов могут появляться навязчивые идеи, новые планы. Не все они будут плохими, но все же излишнего фанатизма в их реализации, по крайней мере сейчас, стоит избегать. Вторая половина недели хорошо подходит для работы, особенно если вы будете выполнять ее целенаправленно. Это хорошее время и для заботы о своем здоровье, занятий спортом и лечебной физкультурой.

ТЕЛЕЦ (21.04-21.05)
В течение первой половины этой недели вы сможете интенсивно заняться изучением своего внутреннего мира, работать с подсознанием. Однако сейчас Тельцам особенно важно все делать правильно или под руководством опытного специалиста, так как в противном случае могут быть неприятные последствия.

БЛИЗНЕЦЫ (22.05-21.06)
Расположение планет в течение первой половины этой недели окажется у Близнецов не слишком удачным для достижения целей. На вашем пути может возникнуть большое количество препятствий, которые вы будете усиленно пытаться преодолеть. Однако это может оказаться не самым эффективным методом.

РАК (22.06-22.07)
Первая половина этой недели может принести Ракам навязчивые мысли о деньгах, своем материальном положении и заработках. Однако не стоит строить планы относительно того, как вы сможете заработать деньги: это будет вас только угнетать и приводить к негативному настроению или апатии. Старайтесь понять, к чему именно вы стремитесь, а также заниматься своей повседневной деятельностью, которая приносит вам хоть какой-то доход. Это поможет избежать навязчивых идей и потери времени на них.

ЛЕВ (23.07-23.08)
В течение первой половины этой недели ваши слова будут иметь больший вес. У вас появляется способность к убеждению, вам будет верить. Не стоит, однако, использовать такие способности для обмана окружающих вас людей. Ведь обман очень быстро может раскрыться, и вы потеряете свой авторитет в глазах окружающих.

ДЕВА (24.08-23.09)
Расположение планет в течение первой половины этой недели говорит о том, что у Дев могут возникнуть мысли о необходимости изменений в доме или в отношениях с родственниками. Для поездок, а также прогулок замечательно подойдет вторая половина недели. Этот период благоприятен для встреч и общения с друзьями.

ВЕСЫ (24.09-23.10)
Творческое мышление Весов в течение первой половины этой недели заметно активизируется. Однако некоторые идеи могут оказаться чуть ли не навязчивыми, и на их реализацию вы будете тратить слишком много своих сил, энергии и, возможно, еще и материальных ресурсов. В подобных делах стоит избегать фанатизма, так как в противном случае может возникнуть ощущение перенапряжения и недостатка сил, времени или денег. Во второй половине недели больше внимания обратите на отношения с родственниками и членами своей семьи.

СКОРПИОН (24.10-22.11)
В течение первой половины этой недели вы сможете упорно и интенсивно работать – для этого у вас будет множество различного рода мотиваций. Вторая половина недели у Скорпионов пройдет более активно. Вы сможете реализоваться в творчестве. Удача в течение этого периода будет способствовать вам и в личной жизни.

СТРЕЛЕЦ (23.11-21.12)
Первая половина этой недели может принести Стрельцам возможность интенсивного развития личных взаимоотношений. Вы будете думать о способах их трансформации в лучшую сторону. Однако без обсуждения этих изменений со своим партнером не рекомендуется что-либо предпринимать.

КОЗЕРОГ (22.12-20.01)
Сексуальное желание Козерогов в течение первой половины этой недели заметно усилится, вы чаще станете думать о сексе, у вас могут появиться новые эротические фантазии. Однако избегайте навязчивых мыслей, так как они могут привести к неприятным последствиям. Это время не слишком удачно для завязывания случайных связей – от этого могут пострадать ваши текущие отношения. Вторая половина недели окажется благоприятным периодом для динамичного развития личных и деловых взаимоотношений.

ВОДОЛЕЙ (21.01-18.02)
Расположение планет в течение первой половины этой недели усилит вашу любознательность, тягу к знаниям и проведению различных исследований. Однако Водолеям очень важно подумать над тем, какие именно знания вам нужны. В течение второй половины недели вы сможете успешно решать вопросы, связанные с наследством.

РЫБЫ (19.02-20.03)
В течение первой половины этой недели вы будете настойчиво достигать своих целей, что может быть продиктовано навязчивыми мыслями или сильным желанием получить именно то, что вы хотите. Рыбам важно в течение этого периода не пренебрегать интересами других людей, иначе вы навлечете на себя ненужные сложности.

ТОСКА, УНЫНИЕ	ЖАННА Д...	ВИД БЕГА ЛОШАДИ	НОРМА, ОГРАНИЧЕНИЕ	ПОРТЯНКА ДЛЯ ГОЛОВЫ	СОРТ ВИНА УГЛУБЛЕНИЕ, ЯМКА	РЕКА В ПОЛЬШЕ	МЯСНОЙ ЦЫПЛЕНОК	ФРАНЦУЗСКИЙ СЫР
ДВУСМЫСЛЕННЫЙ НАМЕК	СКОРОСТНОЙ РЕЖИМ РАБОТЫ	БОЕВОЙ КОРАБЛЬ	ДОННЫЙ ОСАДОК	ГОРОД-ПОРТ ВО ФРАНЦИИ	СОРТ КОФЕ ГОДОВЩИНА	СТАРИННАЯ МОДЕЛЬ ИСПАНИИ	УЧЕНИЕ ИНДУСОВ	ГЛАЗА
МАРКА АВТОМОБИЛЯ	РАЗМОВКА	ВИРУСНОЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ	ЛИСЬЯ ХАТА	ЗВАНИЕ, ЧИН	БЛАЖЕНСТВО	БУКВА КИРИЛЛИЦЫ	ДНК-НАСЛЕДИЕ	ДУБРАВА
УКАЗАТЕЛЬ НА ЭКРАНЕ ДИСПЛЕЯ	ДРЕВНЕРИМСКАЯ МОНЕТА	САМОУВЕРЕННОСТЬ	ОЧЕРК	ДО...МИ	ДВУХКАНАЛЬНОЕ ВОСПРОИЗВЕДЕНИЕ ЗВУКА	ДРУГ МАУТЛИ СТРОИТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ	ФРАНЦУЗСКИЙ ПИСАТЕЛЬ-ФАНТАСТ	СТОЛЕЦ ДЛЯ НАВЕСКИ ВОРОТ
ЗВЕЗДНЫЙ ПАСТУХ «ОСТРОВ СВОБОДЫ»	МАСЛИЧНЫЙ РОДИЧ КАПУСТЫ	СТАРИННАЯ РУССКАЯ МОНЕТА	ПРОДУКТОВАЯ НОРМА	ЛЕТАЮЩАЯ ТАРЕЛКА	ОДНОГОРБЫЙ ВЕРБЛЮД	ХОККЕЙНЫЙ КЛУБ	СОРНЯК, МЕДОНОС	БРУС НА МАЧТЕ
ПОБОЧНЫЙ ПРИРАБОТОК	ОТВЕРСТИЕ ШВЕЙНОЙ ИГЛЫ	ГОРОДОШНАЯ ФИГУРА	ПЕРЕХОД ЧЕРЕЗ РЕКУ	СРЕДНЕВЕКОВЫЕ ЛЕТОПИСИ	ЗАКРОМ	ЕДИНИЦА МАССЫ В КИТАЕ	БОГ ЛУНЫ В ЕГИПТЕ	ВОДЯНОЙ ФАЗАНЧИК
КАМЕРУНСКИЙ ПИСАТЕЛЬ	ПОДЗЕМНАЯ ЧАСТЬ РАСТЕНИЯ	БОЛЬШОЙ КРИВОЙ ТУРЕЦКИЙ КИНЖАЛ	МАРКА СОВЕТСКИХ САМОЛЕТОВ	СЕВЕРНЫЙ САПОГ НА МЕХУ	ГУБЕРНАТКА МАЛЫША	СУМЕРСКАЯ МЕРА ПЛОЩАДИ	ЛИСТЬЯ В ПЕРЕПЛЁТЕ	ЖЕНА СЫНА

По вертикали: Арк - Удод - Аллюр - Тюрбан - Сидр - Лунка - Нер - Броилер - Бри - Ри - Ли - Нант - Мокко - Йота - Авран - Экивок - Сно - Ха - Сора - Остра - Еры - Ген - Веря - Рея - Сан - СМД - Алломб - Эсе - СКА - Сняль - Книга - Пакк - Якан - Мост - НЛО - Нар - Лян - Унт - Ушко.

По горизонтали: Хандра - Лимит - Юбилен - Очн - Линкор - Луро - Борн - Рай - Кайллан - Нора - Нета - Каа - Верн - Курсор - Асс - Ре - Стрел - Алтын - Ях - Волопас - Куба - Ралс - Лем - Суек - Анналы - Няня - Ику - Калым - Стрела - Ятан - Бети - Корея - Ант.

«Хабаровский Экспресс» № 50(1623), 11.12.2024

Учредитель: **Станислав А. Глухов**
 Главный редактор: **Дмитрий А. Судакон**
 Директор ООО «Хабаровский Экспресс»: **Станислав А. Глухов**
 шеф-редактор: **Станислав А. Глухов**

Принимать рекламу производится по адресу: Уссурийский бульвар, 9-а, с 9 до 18.00, ежедневно, кроме субботы и воскресенья. За содержание публикаций, рекламы и объявлений ответственность несут авторы и рекламодатели. Материалы, помеченные знаком, публикуются на коммерческой основе.

Зарегистрировано Управлением Роскомнадзора по Дальневосточному федеральному округу. Рег. номер ПИ № ТУ27-00720 от 11 ноября 2019 г. Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям. Издатель – ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс». Время подписания в печать: по графику и фактически – 11.01.11.12.2024. Подписной индекс П 1855. Тираж – 9.700 экз. Цена свободная. Отпечатано в типографии ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс».

Адрес издателя, типографии, редакции: 680000, г.Хабаровск, Уссурийский бульвар, 9-а
 Телефон/факс: (4212) 30-26-61, 30-99-80 (доб. 110)
 E-mail: reklama@habex.ru, express@habex.ru
 Адрес в Интернете: www.habex.ru

Всё для Вас

Рекламный проект
Издательского Дома
«Гранд Экспресс»

РЕМОНТ, СТРОИТЕЛЬСТВО

РЕМОНТНЫЕ РАБОТЫ

Хабаровская городская оконная компания
ВСЕ ВИДЫ РЕМОНТА ПЛАСТИКОВЫХ ОКОН И ДВЕРЕЙ
УСТАНОВКА БАЛКОНОВ И ОКОН
Гарантия. Договор
Пенсионерам скидка
Т. 770-171

Укладка плитки и ламината. Шпаклевка, шпаклевка. Поклейка обоев.
Т. 8-909-850-28-24.

Вызов сантехника. Т. 8-914-203-16-59.

Вызов электрика. Т. 8-914-155-56-55.

Ремонт квартир, комнат. Обои. С доставкой отделочных материалов двумя женщинами. Т. 8-914-772-08-66.

Ремонт квартир. Выравнивание стен. Обои. Покраска. Ламинат. Кафель. Сантехника. Электрика. Двери. Т. 8-900-342-09-91.

Городская служба оконного сервиса производит ремонт пластиковых

окон. Замену уплотнителя, ручек, гребенок, откосов, подоконников, стеклопакетов. Устранение продувания, промерзания, обледенения. Москитные сетки - 699 рублей. Жалюзи: изготовление и установка. Окна, балконы «под ключ». Круглосуточно.
Т. 69-66-97.

Ремонт квартир: шпаклевка, плитка, обои. Электрик. Сантехник. Натяжные потолки. Установка дверей. Скидка пенсионерам. Т. 8-914-177-88-53.

Электрик. Замена проводки, установка и перенос розеток, светильников. Т. 8-924-204-99-49.

УСЛУГИ

ВИЗЫ В ЛЮБУЮ СТРАНУ МИРА. Т. 8-963-566-55-46.

ЗДОРОВЬЕ И КРАСОТА*

Парикмахер. Выезд. Т. 8-914-371-89-98.

Осуществляю психологическую поддержку лиц пожилого возраста. Индивидуально и в группе из 5-7 человек. Работаю с проблемами одиночества, отчаяния, изоляции, агрессии. Основная форма работы - психологическая беседа, установление контакта, выслушивание, обсуждение, интеграция смыслов. Т. 8-924-309-11-81. Анжелика (психолог).

* ПО ПОВОДУ ПРОТИВОПОКАЗАНИЙ ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ У СПЕЦИАЛИСТА

КОМПЬЮТЕРНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

Ремонт компьютеров, ноутбуков. Выезд, диагностика бесплатно! Гарантия 1 год! Скидка 10%. Цены ниже! Т. 20-16-11.

РЕМОНТ БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ

Настройка и ремонт телевизоров, стиральных машин, музыкальной аппаратуры. Т. 8-924-204-99-49.

ТОРГОВЫЙ РЯД

КУПЛЮ РАЗНОЕ

Архивариус купит старинные монеты, значки, часы наручные, карманные периоды СССР, изделия из кости моржа и другое. Пушкина 18, оф. 9. Т. 94-12-99, 8-914-318-65-76.

АВТОМИР

КУПЛЮ ТРАНСПОРТ

Выкуп авто. Дорого. Оформление, выезд. **Т. 66-66-84. 8-909-823-66-84.**

БИЗНЕС, РАБОТА

РАБОТА В ЮЖНОЙ КОРЕЕ. Т. 8-963-566-55-46.

Настройка телевизоров, установка цифровых приставок. Т. 63-16-95.

Профессиональный, качественный ремонт жидкокристаллических телевизоров. Выезд бесплатно. Годовая гарантия! Скидка от 10%. Цены ниже. Т. 20-16-11.

Ремонт стиральных машин. Т. 33-13-89, 8-962-22-11-904.

Ремонт стиральных машин. Т. 8-984-298-07-71.

Ремонт стиральных машин: Аристон, Индезит, Самсунг. Гарантия. Т. 61-07-14, 202-314.

Ремонт телевизоров в Хабаровске и пригороде. Пенсионерам скидка. Т. 8-962-503-00-13, 8-924-314-74-80. Олег Николаевич.

Ремонт телевизоров жидкокристаллических! Гарантия 1 год! Выезд, диагностика бесплатно. Недорого! Скидка 10%. Т. 62-79-97.

Ремонт телевизоров. Быстро, качественно. Недорого. Т. 8-914-544-60-21.

Ремонт телевизоров. Т. 63-02-49, 8-914-544-60-21.

ДОМАШНИЙ МАСТЕР

Добросовестно. Т. 25-78-61. Олег.

Домашний мастер по мебели. Т. 28-43-77.

Ремонт мебели недорого. Реставрация, замена деталей, перетяжка малых форм, сборка. **Т. 28-43-77, 8-914-543-43-77** (ватсап). www.absolut.mebel27.ru

ПЕРЕВОЗКИ, ГРУЗЧИКИ

Авто, перевозки, вывоз мусора, грузчики. Т. 612-680.

ЮРИДИЧЕСКИЕ, ФИНАНСОВЫЕ УСЛУГИ

Юрист проводит бесплатные юридические консультации по: наследственным, жилищным, семейным, земельным спорам, по вопросам банкротства физических лиц и защиты прав потребителей. Прием ведется по предварительной записи: г. Хабаровск, ул. Калинина, д. 132, оф.421, **Т. 8-914-158-16-23.**

РАЗНОЕ

ПОМОГУ СНЯТЬ СГЛАЗ, ПОРЧУ, ПРОКЛЯТИЯ. Т. 8-994-073-20-63.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ, РЕМОНТ МЕБЕЛИ

ИЗГОТОВЛЕНИЕ МЕБЕЛИ НЕДОРОГО
Кухни, шкафы и др.

ОБНОВЛЕНИЕ МЕБЕЛИ КЛИЕНТА:
замена фасадов, столешниц и др. деталей.
ост. ТЦ "Сингапур", пер. Гаражный, 4.
Т. 8-914-543-43-77(ватсап), 28-43-77,
www.absolut.mebel27.ru

НЕДВИЖИМОСТЬ

КУПЛЮ КВАРТИРЫ

Куплю квартиру, комнату в любом состоянии. Т. 8-909-844-88-33.

РАБОТА

ТРЕБУЮТСЯ

Менеджер по продажам в Издательский дом. Оклад + % от продаж. Весь соц. пакет, работа в центре города. Т. 782-602 (звонить в раб. время).

В ТИПОГРАФИЮ ТРЕБУЮТСЯ:

- ПЕЧАТНИК (помощник печатника, обучение)
- ВОДИТЕЛЬ со своим автомобилем
- РАЗНОРАБОЧИЙ
- ПРИЕМЩИК-УПАКОВЩИК

График работы и размер оплаты по согласованию

тел. 8-914-773-09-43

НОВОГОДАНИЕ УТРЕННИКИ 2024 - 2025 г.

Хотите спасти Новый Год, выдержать все испытания и помочь Деду Морозу и Снегурочке? Хотите встретиться с Снеговиком года и героями любимых сказок? Приходите в дни зимних каникул на Новогодние представления у нас!

С. Зайца БОГАТЫРЬ СТЕПАН РОМАШКИН Особая выработка 6+	ПО ЩУБЬЕМУ ВЕЛЕНЬЮ Музыкальная сказка 0+	ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ Музыкальная сказка 0+
24 декабря - 14:00	26 декабря - 15:00 3 января - 11:00, 14:00	27 декабря - 11:00 6 января - 11:00, 14:00
СКАЗКА О ПОТЕРЯННОМ ВРЕМЕНИ Музыкальная сказка 6+	ВОЛШЕБНОЕ ОГНИВО Мелодрама в одном действии Музыкальная сказка 6+	ЗЛОТЫЙ ЦЫПЛЕНОК Детская комедия в одном действии 6+
28 декабря - 11:00, 14:00 4 января - 11:00, 14:00	29 декабря - 11:00, 14:00 7 января - 11:00, 14:00 8 января - 11:00, 14:00	2 января - 12:00
ЗОЛОТОЙ КЛЮЧИК Музыкальная сказка 6+	ВОЛШЕБНИК ИЗУМРУДНОГО ГОРОДА Ассольманская сказка 0+	5 января - 11:00, 14:00

Цена билетов: 400-700 р.
Предельная высота зрителей: 1ч. 30 мин.

Сайты на новогодние представления: www.habdrama.ru, www.puchki.kassa.ru, www.kassiro.ru

сайт театра **HABDRAMA.RU**
ул. Муравьева-Амурского, 25

касса театра: **30-68-25**

КЛАУК «ХКГД» ОГРН 1152721000354

Не забудьте продлить подписку на любимые издания

На первое полугодие 2025 года
podpiska.pochta.ru

ПОЧТА РОССИИ





Цирковая пирамида. Фото knotok.ru



Массовый «жонгльж» – глаз не оторвать! Фото автора



Не бойся, мама! Фото автора

Знаете ли вы что такое «антипод» и «икарийские игры»? А вот юные циркачи, которые собрались недавно в Хабаровском госцирке, не просто знают, но и умеют лежа жонглировать ногами – и не только предметами, но и людьми!

Три дня шел в Хабаровске II Дальневосточный фестиваль циркового искусства (0+). Он объединил 350 юных участников, но с ними приехали педагоги, тренера и родители, итого почти 500 человек! Всего 19 коллективов из разных уголков региона. Больше всего было хабаровчан (у нас в крае сейчас восемь студий, а в Хабаровском колледже искусств есть цирковое направление) и приморцев, были здесь приамурцы, есть циркачи в ЕАО, в Бурятии и на Камчатке, доехали сюда даже из Красноярского края!

Возраст артистов, как шутливо отметила Оксана Машукова, специалист по проектам цир-



Цирковая Артемида, богиня охоты. Фото автора

ковых студий краевого научно-образовательного творческого объединения культуры: «От пяти до бесконечности, ведь самая высокая возрастная категория у нас 26+».

По ее словам, участников стало больше вдвое больше – по сравнению с первым фестивалем, который провели аж шесть лет назад. Впрочем, Игорь Машуков, глава жюри конкурса и Международной ассоциации дрессировщиков, а еще почетный президент ДВ-ассоциации циркового искусства, припомнил и вовсе историческое событие: «В 1991 году наша ассоциация провела самый первый в России фестиваль циркового искусства, и прошел он на улицах Хабаровска! Главная площадь пестрила талантами, а по улицам парадом прошла шумная кавалькада. В кинотеатрах шли фильмы, посвященные цирку. Вся страна следила за событием. Я счастлив, что и сегодня здесь собралось столько талантливых людей!»

Правда, немного непонятно, что же случилось потом, раз эти праздники проходят так редко? Да, и цирк ныне не вызывает былого ажиотажа, а два десятка коллективов на таком фестивале, вроде не так уж много, клоунов так я вообще увидела мало. У Игоря Машукова свой взгляд на происходящее.

– С появлением новых форм общения, досуга, проявлений



Чудесный мир табурета. Фото автора

себя, цирк очень сильно пострадал, наверное, также, как и все искусство. Он не на том уровне, на котором хотелось бы. Сейчас приходят меньше, потому что время такое, – размышляет он. – Каждый хочет устроиться поудобнее, а цирк этого не любит. Чтобы научиться кидать мяч, знаете, сколько нужно жонглировать? Каждый день, чтобы навык не растерять! А кому это сейчас надо?!

И все же есть желающие выйти из-за кулис на опилки арены. Вот Варвара Лопатина, жонглер на булавах из хабаровского коллектива «Ins.art». На арене она оказалась из-за мамы: сначала была воздушным гимнастом, а потом, в связи с травмой, решила попробовать «жонгльж» и сильно им загорелась.

– Здесь быстро сообразить сложно, нужна очень хорошая реакция. Я могу тренироваться от двух до пяти часов в день. Иногда, особенно перед соревнованиями, тренируюсь чуть ли не круглые сутки, даже во сне гоняю номер! Обычные тренировки у нас по два часа, но лимита нет, – рассказала Варвара.

У ее коллеги из цирковой школы Киры Базылевой был немного другой путь.

– Раньше я занималась танцами, а потом загорелась идеей

освоить воздушную гимнастику, эта идея привела в цирковую студию. Моя мама очень боится высоты и всегда очень за меня переживает, но у меня все получается! – цитирует Киру knotok.ru. – Я очень хочу пойти в цирковое училище и посвятить этому искусству жизнь!

– А я занимаюсь эквилибристикой уже девять лет. Мое появление в мире циркового искусства произошло случайно. Когда мне было пять лет, мама очень хотела найти какую-нибудь секцию, чтобы я чем-нибудь занималась для поддержания физической активности. И я не знаю, почему выбор пал на цирковую студию. Но я влюбилась в нее всей душой! Да, эквилибристика сложное направление, но главное – не падать духом и продолжать поко-

БОЛЬШЕ ИНФО
НА САЙТЕ
HABINFO.ru

рять новые высоты, – рассказала нашим коллегам из «МК» Алиса из приморской Находки.

А Гран-при фестиваля, по решению жюри, получили как раз приморцы. Точнее – образцовый цирковой коллектив «Веселая арена» детской цирковой школы имени В.М. Агарёва из города Арсеньев.

Впрочем, награжденных было много – соревновались конкурсанты в восьми номинациях: акробатика и воздушная гимнастика, эквилибристика и жонглирование, музыкальная эксцентрика и пластическая акробатика, клоунада и та самая, загадочная номинация «Антипод. Икарийские игры», где жонглируют ногами. Оценивали эксперты такие качества как оригинальность и технику исполнения, артистизм и режиссуру, а также музыкальное и художественное оформление программы.

Всего этого было на арене с избытком, особенно в ходе гала-концерта с участием лучших номеров ДВ-фестиваля. И хочется надеяться, что следующий такой смотр артистам не придется ждать ни шесть лет, ни тридцать три...

Ольга Кузьмичева

НОВЫЙ ГОД – НА АРЕНЕ

С 28 декабря по 8 января в Хабаровске пройдет несколько представлений шоу «Елка в цирке» (0+), которое, как и три года назад, устраивает Большой новосибирский цирк-шапито «Звездный».

Организаторы обещают публике медведей, аттракцион обезьянок, акробатов на мачтах и клоуна, воздушные номера и иллюзион, а также хоровод вокруг 10-метровой Елки со сказочными персонажами и артистами цирка. Цена билета – от тысячи рублей, впрочем, есть бесплатный проход для юных зрителей до семи лет, условия акции узнавайте в кассах.



Конкурсанты фестиваля в полном составе. Фото knotok.ru